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s AL --EXGELENTISIMO" SENOR

DO FﬁAHCI‘SCf) TADE@ CALOMARDE DE RﬁTASC‘OW
 Vera, Mﬁﬁoz Y Uﬁs‘TELﬁLmQUE, Caparrrro GEAN

" Cruz've 1A ReAr ORpEN aMERIGANA DEY “KABrL
LA CATérica , Y MiNiSTRO SECRETARIO GENERAL
PERPETUO DE 5U Asamprea supReMA; Gran Cruz
DE LA DE SanTiaco DE Avis pE Porrucar; Ca-
BALLERO PENSIONADO DE 1A REAL Y DISTINGUIDA
Orpen Espafora o Ofrros 111, v pE 1A Vexprs
e Frawcia; NDTARIO MAYOR DE LOS REINOS,, M-
NISTRO SEGREME{IO GON voTO DE 1A REAr CAMARA
DE CASTILLA ; SUPERINTENDENTE GENERAL DE PENAS
vE CAmara v Pésiros per Rrino; per Coxnskro
pE Estavo, ¥ SrorErAR1o DEL DESPACHO UNIVERSAL
pE Gracia v Justicia pE Espafa ¥ Inpias &c &e.

N adie ha manifestado mas que V. E. el deseo
de que lo Juventud esté bien educada, como se ve en
los Reglamentos dados d todos los ramos de ensefign-
za ; y nadie por consiguiente apreciard mejor que
V. E el irabajo del que se dedica d faeilitarla: por



tanto , no aspirando yo d mas, con la presente obra
que a economizar & los Estudiar;ies- el tiempo que ne-
cesitan para perfeccionarse en sus estudios, se la de~
dico d V. E., bien persuadido que disimulard la pe-
queficz de lo ofrenda , atendiendo solo d los Zmenos
deseos de su Auior , que es, : '

=08 IE.XG’.## IR
de V. E. ¢l mas ree. sery.

Jos¢ Garriga.



PROLOGO.

L historia es tan necesarla que nadle duda
de la utlhdad de su estudio; as{ como ninguno ig-
nora que seria Thndtil saher un hecho histdrico sino
se pudiese decir cudndo 'y_ en qué lugar 3ucedi6. Si
aquella es necesaria, es claro que la Cfonbiﬁgia y
Ja i'}rz:t:igrafi'a.j que ensefian 4 fijar los tiémpos y los
lugares, tambien lo seran. Esta necemdad, general-
mente reconocida, ha hecho que se mire la historia
como parte indispensable de la buena educacion, lo
mismo que el estudio de la Geografia y de la Cro-
nologia, sus auxiliares. De las dos primeras se han
escrito muchos tratados, no tantos de la Cronologia;
y sin duda la falta de ellos ha hecho que en el Plan
de los Colegios de humanidades se encargue al Pro-
fesor de este ramo de matemadticas que escriba las
lecciones mientras se publica algun tratado conye-
niente para la ensefianza. Yo habia esperimentado esta

misma falta en mi Casa de educacion; y asi para faci-



\

litar el estudio dela Cronologia 4 mis alumnos, y evi-

tarles que pierdan el tiempo en que se les habia de dic-
tar, escribi este tratado, que creo puede reparar la
falta que hay de obras de esta especie. Y como la
pfa’ctiea de ensefiar me ha demostrado que los libros
en dja’iego son mas utiles a 105 ‘que aprenden, porque
no solo les ah{)rran [lempo smo que les hacen per-
cibir las razones que no sabrlan d]scermr en el dis-
curseg, por eso me determme a penerle en preguntas
y respuéstas. Y aunque no 86 que nadle haya escr1t0
la Cronologm._., como tratado de matematicas, en for—
ma de dlalogo 1o e he determmado a renunciar

las venta]as que Ofrece este é 105 que aprenden.
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CRONOLOGIA.

-—--w&&ﬂéeh——f-
PARTE TEGRICA.

I gQué es Cronologia ? La ciencia del tiempo. La pa-
labra Cronologia se compone ‘de ‘dos griegas equivalentes

a discurso sobre el tiempo. R .
2 ¢Tiempo qué es? La duracion 6 sucesion:de las cosas.
En la naturaleza solo hay tiempo presente , pasado y venidero.
3 jGomo dividimos el tiempo? En' Eras, siglos, arios,
-meses, semanas, dias, horas, minutos, segundos &c. Todos
 son tiempos, mas 6 menos largos, con que medimos el tiempo.
Los historiadores y los poetas dividen el tiempo de otros .
modos, valiéndose de algunas épocas ciertas.

‘4 3 Los pueblos antiguos cémo- dividieron el tiempo? En
ciclos, periodos , epactas , olmpiadas , lustros , calendas,
nonas , idus, prima, tercia, sexta, nona y vigilias.

O ¢Era qué es? Aquella época desde la cual se euentan
los anos en una nacion. -

6 Cuales son las Eras mas notables de la historia anti-
gua! 1.* La de Nabonasar 6 Babilénica » que comenzd el
ano séptimo de la fundacion de Roma, el 26 de febrero
de 747 4ntes de la Era vulgar , esto es, el presente ano
de 1826 hace 2573 anos de 365 dias, que tuvo principio.
2." La de los Seleucidas , que empez6 el a1 de setiembre
~del ano 312 4ntes de la venida de Jesucristo, hi 2138 afios.
3% La fundacion de Roma, que se verificé el 21 de abril,
793 anos antes de la FEra vulgar , esto es, 2579 hace este
de 1826. 4.* La Era vulgar (1) 6 cristiana, que comenzd

(1) Esta Era se ha adoptado con wn error que la hace cerca de cuas
tro anos ‘menor, 5 4V 4 ' k.
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el 1.° de enero despues del( nlcimiento de_Nuestro Senor
Jesucristo, que era el 4714 del periodo juliano. Esta Era se
lama tambien de Dionisio el Exiguo.. 5. La hegira 6 Era
de los Mahometanos , que comienzo el 16 de julio del ano
622 de Jesucristo, en que Mahoma huy6 de la Meca. 6. La
Fra hisp4nica, que principié 38 anos antes de Jesucristo, y
dur6 hasta 1383, en que se empezé 4 usar la Era cristiana
por mandato de don Juan el I en las Gortes de Segovia.

7 ¢ Siglo qué es? La duracion de cien anos : diez siglos
forman un Evo. | | |

"8 - ;Qué es afio? La duracion de doce meses. |
9 ¢ Mes qué es? Una de las doce partes en que se di-
vide el ano. SR G e : A

1o ;Como se divide el mes ? En dias. Los Griegos an-
‘tiguamente , y los: Franceses anoes: pasados'; le dividieron en
tres partes iguales de a diez dias, & las que los Franceses
llamaban décadas. Todos los meses los hicieron de treinta
dias, y al fin del aho anadian los dias necesarios para que
el ano civil correspondiese al astronémico (Tab. 1), y
los llamaban complementarios. Esta division, & pesar de' sus
ventajas, no prevalecid. Como tampoco pudo seguirse:el mo-
do incémodo de contar deé los Romanos por calendas, nonas
¢ idus, que verémos mas adelante, y que relerian siempre al
nombre de la: division siguiente. | -

11 ;Cuodntos meses hay, y cuales son sus nombres? Doee:
" enero, febrero, marzo, abril; mayo, junio, julio, agosto,
setiembre , oetubre , noviembre y diciembre. S i

1o/ ;Cada: mes cnantos: dias: tiene? Hay. siete: meses: de
treinta y un dias ; cuatro que sole tienen treinta, y uno-con
veinte y ocho: tres anos seguidos, y el ane cuarto tiene veinte
v nueve, y. entonces el ano se-llama: bisiesto. '

13 ;De que medie-se- han valido algunos: para retener
en la memoria el namero de dias de cada mes? De apren-
der estas palabras: ZTrenta dias hd. noviembre,

- abril ,i junio y setiembre ;

veinte 'y ocho tiene el uno
 Sel .y los demas treinta ¥ uno. -
14 ;De qué dimana que ﬁ::brero solo tiene veinte ¥

\" ¥



ocho dias los anos comunes(?'l))e que en los principios en
que se dividib el ano en meses, comenzaron i contar por
tnarzo, porque en este mes la naturaleza parece que empie-
za a dar vida 4 todos los seres; por consiguiente febrero ‘era
el fltimo mes, compuesto de los dias gue faltaban 4 los de-
teas para completar el afio. *

15 Qué otro modo hay de dividir el afio? Fn cuatro
estaciones : ﬁrimam:a , €st10., otono é invierno. |

16 ;En qué dia, con corta diferencia . se puede decir
astrondmicamente \que tienen 'principio las estaciones? [q
primavera el 21 de marzo; el estio el a1 de junio; el otorio
el 23 de gs'@;i@mbre.;; v el 'imziemq el 21 de diciembre; de
modo que cada estacion viene 4 comprender tres meses.

17 ¢Semana qué es? El espacio de siete dias, que se
llaman dﬂﬂilﬂgﬁg@ﬂm&, martes., miercoles, juéves, viérnes

18 ;Quién introdujo la semana? Los Hebreos, y de ellos
pasd 4 otros pueblos del oriente. Los Judios 4 todos los dias
de la semana los llamaban sibados, y los distinguian. por
primero., segundo &e. . 2 |

19 jLos nombres actuales de los dias de la semana de
quien vienen? De los Egipcios , que crelan que la primer
hora del dia primero se hallaba presidida por el Sol; Ia pri=
mera del segundo dia por la Luna; la primera del dia tercero
por Marte ; la primera del cuarto por Mercurio; la primera
del quinto por Japiter; la primera del sexto por Vénus, y
la primera del séptimo por Saturno; y ast ba prevalecido el
lamarlos dia del Sol (ahora domingo ), lanes, martes &e,
San Silvestre, papa, mandé que los eclesidsticos llamagen a]
primer dia domingo, al segundo feria primera, al tercerq fe-
ria segunda &c., y al séptimo sdbado. Los Chinos cuentan los
dias por nmero. ~ |

20 ; Empiezan todos 4 contar la semana por el mismo
dia? No sefior ; los Hebreos la empezaban por ¢} sibado y
seguian contando segundo del sibado hasta sexto del g bado,
y €l séptimo era la parasceve, 6 preparacion para el sibado.
Nosotros 1a comenzamos por el domingo, y los Mahometanos

por el .viernes. Aunque la semana es un periodo universal-
L

iy



(8) _
mente conocido, no se halla en los calendarios griego y la-
tino, ni se sabe que la tuviesen los CGaldeos, Sirios y Persas.
Los Chinos cuentan por décadas. - _

21 ;Coantas semanas contiene el ano? Cincuenta y dos.

29 ;Por qué se conserva la division del ano en sema-
nas? Por motivos politicos, sin embargo que no divide con
exactitud ni el mes ni el ano; pero ‘tiene la ‘ventaja que
contando por semanas el ano concluye. el mismo -dia de la
semana con que comenzo. - . 3
- 23 ;Qué es dia? El tiempo que dura la luz: en esta
acepcion dia es opuesto 4 noche. - by i

o4 ;El dia cémo se divide? En artificial , que es el
tiempo que dura la luz, y se llama artificial porque los
artifices trabajan de sol & sol; vy en' natural, que eompren-
de desde que el sol sale del meridiano hasta que vuelve a él.
25 - ;Como se divide el dia tanto natural como artificial?
En horas. Nosotros le dividimos en dos veces doce horas,
esto es, en 24 horas. Los Caldeo's.yiﬁlids ‘modernos en -3
veces 24: los Babilonios y Griegos en 12 horas babilonicas:
los Judios antiguos en manana, tarde, medio dia y media
noche, y la noche en 4 vigihas.. =~

i

L) L] L]

26 - ;Quién inventd la division del dia en horas? Los Egip-
cios. Los Griegos y los Romanos dividian el dia en 12 horas
iguales entre si, pero desiguales segun las estaciones. Lo mis-
mo dividian la noche. Tenia el dia otra division en cuatro
partes-de & tres horas cada una, que eran la prima, que
comenzaba al salir el sol y duraba tres horas: al fin-de es-
tas comenzaba la tercia, que duraba hasta medio dia; se-
guia la sexta , de otras. tres horas, y la nona hasta ponerse
el sol. _ IRE & da _
o7 ;La noche como se dividia? En cuatro wvelas 6 vigi-
lias de a 3 horas cada una, division militar para las centi-
nelas. La primera vigilia se llamaba tarde 6 véspere, y co-
menzaba inmediatamente de puesto el sol, y duraba has-
ta las ¢. La segunda llamada de media noche , duraba de
9 4 12. La tercera, conocida con el nombre de canto del
gallo, duraba de- 12 4.3y la cuarta, llamada matutina,
mané 6 custodia matutina, duraba desde las 3 hasta salir el sol.



~ C
En tiempo de Jesu-Cristo ya(s)e) contaba por horas.

28 ;Segun eso el dia se ha dividido antiguamente en
horas que no ‘eran iguales para todos los pueblos? Asi es,
Pues la division griega 'y romanay aunque daba horas ig_ua-’-
les entre s, eran desiguales en’ distintas estaciones y latitu-
des. A estas se las llama horas temporales, para distingnirlas
de las nuestras, que son iguales, sin depender del tiempo
del ano. Como' cada hora’ nuestra es el tiempo que tarda
el Sol en andar 15° del’ eécuador 6 de la'equinoccial , por
€50 se‘conocen -estas horas ‘con el nombre de eqiunocciales.

29 (Gémo distingnian las horas del dia los pueblos an-
tiguos? Teniendo cada hora consagrada 4 una divinidad, co-
mo ya hemos dicho. Asi la' una del dia era hora: del Sol,
las 2 de Vénus, las 3 de Mercurio; las 4 de 'Ja Luna ;' las
5.de Saturno , las 6 de*Japiter, las 7 ‘de Marte, las 8 del
Sol; las ¢ de Veénus &e. ' © ¢ | IR

3o ;Tendriamos algun medio de hallar con facilidad el
dia y el plarieta que le ‘corresponde? Si'senor, por medio
del 4lgebra. Supongamos que A espresa las horas; serdn ho-
ras del sol 7/ 1: horas de Venus 7h =2 &e., y de Marte
7h+7=7 (h=+1):Si en vez de los némeros 1, 2, 3 &,
que espresan el residuo del ndmero de horas ‘partido por 7
ponemos a, la férmula general ser4 7h—+a. St d espresa el
ninero de dias tendrémos 7h~+a=24d+1. Usando de
esta formula sabrémos por-ella el dia y el planeta 4 que. es-
ta dedicado; por egemplo, sea d—o0, a=1. Ya sabemos
que el primer dia’ est4 dedieado ' al Sol:sea'd =4, a—6 &e.,
es el quinto dia Sporque”hayque tener 'presente que el
primer dia d=0o), que esta dedicado 4 Japiter.

91 jCGuindocomienza el dia? Para nosotros, para.los Egip-
ci0s , Romanos, y ‘para easi toda Europa empieza 4 'media:
noche: para los ‘Babilonios, Persas , Sirios y Gg‘iﬁgos al salir
el sol ; para’ los Italianos 'y los:Chinos * al ponerse ¢l'sol ; y
para los astrénomos y los' umbrios al medio dja.

320 jQué division del dia produce esto? La de dividir el
dia en manana, medio dia s tarde y media noche.

%33 jCuil es la division de la hora? En 2 medias ho-
¥as,€n 4 cuoartos, en:60 minatos, 3600 segundos, . &c. &e,
i62
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Cada una de las 72 del dia [:l?a los Caldeos y Judios' mo~
dernos tiene 360 escrapulos, y asl el escriipulo es ;55 de hora.
- 34 . iCiclo qué es? Una revolucion que se hace en cier=
to ntimero de anos, despues de los cuales. vuelve 4 comen-
zar y continia en el mismo 6r=de1}-- que antes. Esta palabra
equivale & circulo , y se distingue del periodo en que este
puede ser un producto de varios ciclos. o |

35 ;Qué ciclos son los mas conocidos? El del jubileo, el
solar , el lunar , el de la indiccion y el pascual. 5
.36, 4Cudl es el siglo del jubileo? El que Dios- mismo: en=
senid 4 ‘Moisés en el monte Smai. . Gt .

37 . De cuantos anios se compone?! De 7x7==49, y em~
pezo el 23. de setiembre del principio del munde: asi como
- dias forman una semana , ast 7 anos forman una semana
aial , y 7. de estas semanas afales hacen laigran semana de
4q anos ¢ ciclo del jubileo, y 7 de: estos ¢ielos: forman: el
gran, periodo de semanas de 7 x497=343 anosh et

38 ;De cuintos anos se compone el ciclo solar? De 28,
al cabo: de: los.cuales los anos y meses-vuelven a tener prins
eipio: en: €l mismo dia de:la semana. o v o o fos 1o s
39 A que se llama Cidlo lunar: 6 aureo? A un-periodo:
de 19 anos, inventado. por: Meton (que vivia en tiempo: de
Artagerges', rey de Persia ), pasados los cuales las. fases’ de
¥a luna vuelven & verificarse en el mismo 6rden que en: di=
chos 19 anos .y en los mismos dias, con sola la diferencia- de
1 hora y 28 minutos. .-\ o o O S0 SyEa
40 ;A qué-ntmerosele da el nombre de aureo nimero,
& sea Numero de-oro? Al,nimero: que indica el lugar que
un afio dado tiene en el ciclo lunar 6 aureo (1). - _

41 ;Como se averigua el aureo numero:que correspon-
de & un ano cualquiera? 1.9 se anade una unidad: al ano
dado de lajera cristiana’, porque este:ciclo comenzo: el ano
antes del nacimiento de Jesucristo, en:’ que hubo: novilunio
‘el 1.0 de Enero; y 2.7 se divide el nimero que: resulta por

19. St la division: es exacta el aureo nimero es 1g : st hay
alguna resta esta sera el aureo nGmero. ' &

42 jAntes que. Meton inventase el ciclo de 19 anos

. ] L . e o 1 :
(1) - Livio atnibuye & Numa Pompilio el invento del aureo niimero.
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S¢ 1magnaron otros? Si senor, el dejetéride de o anos ; el
Letractéride de 4,y el octaetéride de 8 ; defectuosos todos
€0 mas 0 en menos. Pero Meton halls que en ' 19 anos ha-
bia 235 lunaciones cabales » Y esto le hizo: publicar el ciclo
enneadecatéride 6 decemnovenal. Y viendo que 4 19 afios
lunares comunes no correspondian mas que 228 lunaciones,
dispuso que las siete restantes se intercalasen y afiadiesen
con mucha naturalidad 4 otros tantos afios de su ciclo por
medio de embolismos. Este ‘ciclo de Meton em pezo el 16 de
julio del :afo 4282 ‘del Per. Jul. ¢y bt |

43~ ; De'lqué provienen estas lunaciones que se ‘inter<
calan? De los once dias de diferencia 0 epacta, porque
11X 19=209, que hacen 6 lunacionesde 30 dias 6 plenas,
Y una de 296 cava. , | U

44 ;Delos 19 afios del ciclo cuiles son los embolismicos ?
El 3,6, 9y TIyia4, 17 ¢ 19, porque al tercer ano log
11'dias dan una'lunacion y' 3 dias mas. A los 19 anos di~
here este ciclo de la verdad l1a 1 hora 28 minutos que
hemos dicho. = - 7% bR

49 ;Gémo se conocera si. la Tunacion s intercalar? No-
tando el “érden’ de las lunaciones.'S; en los anos ‘embolfs—
micos hay dos lunaciones plenas seguidas, Ia segunda es la
intercalar. Si al fin del ciclo decemnovenal hay #res lunacio-
Nes cavas seguidas, la de en medio es Ia mtercalar,

46 1y Ciclo de la Indiccion qué es? Un periodo de 15 afios
que' comenzd el afio tercero de Jesucristo, y que el wuso
ha adoptado. G C o RHORORSTRY . G 8d g
147 ¢La Indiccion romana , & sea ‘el ciclo de la indiccion,
¢0mo se llamaba ‘en otros tiempos? Ciclo pentadecatéride,
muy antiguo entre los romanos, para la exaccion de tpi.
butos 5 pués consta su uso desde: Gonstantino,, €sto es, desde
el ‘aho 312 de Jesucristo en que vencié & Maxencio, K]
Concilio niceno, en memoria’de esta victoria, mandd se de=
jase de contar por olimpiadas ;'Y se ‘usase de la Indiccion;
y haciendo la cuenta, retrocediendo , se hallé que N. S, Je-
sucristo- nacié el cuarto ano de la Indiccion , de lo que se
dedujo que este ciclo empezod tres anos antes del nacimjens
to de N. S. Jesueristo. Los Emperadores romanos, ‘acomo-

& Tl



(12) |
dindsla al afio joliano, la contaban desde 1.° de ¢nero, y
los Griegos desde 1.° de setiembre antecedente, porgue en
él comenzaba el ano griego 6 eonstantinopolitane.

48 ;Qué es Periodo pascual? Cierto nimero de anos,
que concluidos vuelven los novilunios en los mismos dias
del mes y de la semana. ? 5 ot

49 ;De cuintos afios consta el Periodo pascual, y.de
qué se forma? Consta de 532 afios , preducto de 19, dura-
cion del ciclo aureo, que hace que los novilunios al cabo
de los 19 afos vuelvan ‘el mismo dia del mes que en los 19
afos anteriores, y de 28/, duracion del ciclo solar, que ha-
ce que al cabo de los 28 afos los dias del mes vuelvan a
los mismos dias de'la semana, y asi 19X 2.8==:539; '

50 ;Quién publico primero este periodo? Yictorino Aqgui-
tanio el ano.463 de Jesueristo 4 1nstaneia de san t_:Hi_l_aﬂ:ria,
papa ; y por eso se llama tambien ciclo vigtopiamo. & 1]

~ / 4

51 ;En qué ano comenzo? El 457 antes del nacimiento
de Jesucristo, porque 4% deja de residuo 9, ano del ciclo
solar , y 47 queda 1 de residuo, ano del ciclo' lunar; es
as{ que el ano anterior 4 la Era vulgar era el g del Ciclo
solar y el primero  del lunar, laego el periodo paseval co-
menz0 . 457 - anos Aantes  del nacimiento de Jesueristo. Y
532-—457==75 es, pues,claro que finalizo el primer periodo
pascual el ano 75 despues del nacimiento de Jesueristo , y.
ast el 76 fue el primer afio del segundo. periodo pascual, que
era, primero del eiclo. ao]ar-ﬁ.pri_me_ro, tambien del cicle lunar
6 aureo niimero, y rigieron en él , como se vera mas ade-
lante, las letras dominicales G F, cuyas letras 'y ciclos -vol-
vieron el 608 y €l 1140 en que empezaron el ‘tercero 'y
cuarto pei"ioda. | seyd 4 _ _

52 ;Qué ventajas bha producido la invencion -de. este pe-
riodo? Que desde que se adopto la Iglesia de- Roma  no  tie-
ne ya necesidad de avisar por enciclicas el dia en:que debe
celebrarse la- Pascua , como’lo hacia antes el dia de Reyes;
porque ahora todo el mundo puede averiguarle eon facili-
dad valiéndose de este Periodo magno pascual, y de las 35
tablas que mirodujo Dionisio. S e o]
53 ;EL Periodo juliano qué es? Una duracion de 7980
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-anos , producto de los tres -c(.icloz solar, lanar 'y de la'indie-
cion , esto es, de 28 x 19 X 10 == 7980. L BB 5Ol
54 ;Quien invent6 este periodo? Escaligero,, y ile ll'ﬂ;ﬂ?é
Juliano por: haberle: ajustado & los anos julianos. .r]_esucrrstﬂ
maci6 el ano 4714:de este: perrodon i - soisinicd on oibes . oh
199« y Epacta qué es? El exceso de 11 dias que resulta
-comparando el ano solar con'el lunar. Yo Gl
o 96 <;Qué quiere decir este exceso? Que si' la: luna es
nwveva el primer diade este ano el dia: primero: de cenero
del ano que: viene tendra:: 1% dias ; que el anoi siguiente en
igual dia tendra 22 dias’; que ‘el tercer afo: tendra 33
&e.; pero como una lunacion plena consta de solos 30 dias,
#¢ restan 30 de 33,y la!diferencia 3 es la Epacta. del
tEI‘CEI‘ aﬁo,--- P AL b Clel iy O ¥ LUNVED (LES92 29 comipiig
ooz 3 Cudl es la razon <de hacer esta resta? :Que cuando
la Epacta es menor que 3o, que son:los dias dé un mes: si=
nodico , no bastan--'para que se pueda intercalar una lung-
con., y- es preciso. aguardar 4 ‘que tlegue &4 30 dias ; que
son los que componen una lunacion plena y para intercalar
un mves. La naturaleza=dél ano: lunar exige el que el ano
empiece con: novilunio,; y por eso no se-puede interéalar si-

i

1o una lunacion-entera. delisivon shiee la, a
2108 ;Qué hay que tener presente cuando se ‘usa de la -
£pacta Gltima de la revolucion de las Epactas? Que siendo
esta 29 se le deben anadir. 12 para que “al irestar 30 que=
den 11, que es la- Epacta «que: corresponde ‘gl mimero’ an~
reo 1. Esto ‘depende de que la lunacion altima del ciclo
&S caua. SEYEeD. 56 ' LT R P arrey olfy IR Yo

59 -4 Quién inventé la Epacta? Lilio, A

6o ;Cémo colocsd en el calendario los néimeros rOmanos
que espresan -las Epactas? Al frente deilos dias del ‘mes’ én
orden retrogrado, yasi al | primer. dia de énero le- puso la
Epacta XXX 6 %5 al 2 XXIX, y ast hasta el 30,'-'éc..:qt:iiéﬁ
correspondi6 el 1;al'31 le puso’y; al primerode : febrero
XXIX, al o XXVII &e..; y continuando de este modo , al
31 de diciembre corresponde 19y XX. Véasela tab o, |
61 ;Qué diferencia hay entre el Numero de: oro y la
Lpacta? Que'solo en algunos dias del messhabia, namero de
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oro, V.. g, en renero en 20 dias, yorepacta la hay todos
los dias. - ODO EAER OX X8 i
162 51, Poryqué! en 'ciertosidias: ‘hay dos  Epactas! Porque
siendo-16s meses de 29 dias y. medio, para evitar el quebra-
do medio se hicieron unos meses de 3o dias 0 plenos,y
otros de:29 dias O cavos; pero para que: se. hubieran podi-
do colocar las 30 Epactas habria sido preciso que todas las
lunaciones hubiesen sido plenas ¢-de 3o-dias, ycomo hay 6
queison'cavas:6:de 29 dias ; parazacomodar: las 30 “epactas
en dos:2.q dias fue necesario: poner dos epactas en un dia;
asi se hizo en 5 de febrero; 5> derabril, 3* de- junio, 1 de
agosto , 29 'de setiembre.y 27 ‘de noviembre, en los que se
ballan las Zpactas XXV y. XXIV!juntas para que los meses
pascuales sean cavos. Lilio puso juntas , y XXIXo % 0
- 631 ;Qué ‘particularidad: tiene la Epacta 7 Que cuando
esta rige; el ano lunar yeelsolarcemplezan en el mismo dia.
Cuando rigen las otras Epactas siempre el ano lunar-empie-
za 4ntes. El primer mes del ano es pleno; despues se dejan.
pasar 29 dias, y el 1.” de marzo. tiene:y; y lo mismo-el 31,
el 29/ de;abril, €l 29 de mayo, €l 27 de junio, el 27 de
julio, el 25 de agosto, el 24 de setiembre, el 23 de:-octu=
bre, el 22 de noviembre y el a1 de diciembre. La Epacta
~del segundo ano lunar-es XI, y se halla colocada el 20 de
enero, 18 de febrero, 20 'de marzo, 18 de abril, 18 de
mayo , 16 de judic ' 16 de julio, 14 de agosto, 13 de se=
tiembre, 12: de -octubre;or1 :de noviembre -y 10 de dis
ciembrsb uouuile gomsish.glionp: obabasgsb. . Cledvel 09

64 ;El dia que senala la Epacta es precisamente el de
la Luna nueva? No senor;la Luna se adelanta a veces hasta
tres dias, y rara vez es el mismo dia. Lo que trae la ventaja
de que:la Pascua nunca se pueda celebrar el dia del pleni=
lunioi, ,como podria verificarse si la Epacta fuese laque se

b

adelantasent lo ened g v X lAK ¢ lpoay 0000 |

65 ;Por qué: se puso. XXX 6/, ‘el primer dia del ano?
Porque la Epacta senala el nimero de dias que le quedaban
al mes de diciembre despues de la luna que acabd en aquel
mes:; y. como puede finalizar la:lunacion el dia 1.°, enténces
le quedarianaun al mes treinta dias, y'seria XXX la Epacita;
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pero st acabara la lunacion el 31 seria cero el nimero de
dras que quedarian del mes; por eso se.pone ., que hace 4
XXX Yci CerO.:~:iy 13 > M8 8. B ohn i, _

66« ;Por qué el 31 de diciembre con:la Epacta XX en
nimero romano: se ponela 19 en: namero-arabigo? Porque
el 19 aribigo solo sirve cuando la: Epacte: XIX concurre:con
el dureo- ndmero XIX , ‘para que no ‘se: confundan, siendo
ambos nimeros romanos, cu yo: concurso solo puede verifi-
carse el ltimo de los siete: meses embolismicos del ciclo de-
cemnovenaliicoenid Y goidiae do ol qniah ¥ bremron VX X ng

67: ySiconcurte la Epacta XX con a1 g es senal derque -
hay dos lunas en: un dia? No sefior; porque la Epacta XX
no se halla en la série de las Epactas donde concurre la
XIX con el fureo ntimera XIX. Esto (1) sucedié desde
octubre de; 1382 hasta 1700 esclusive 55pero movvolvera 4
suceder hasta 8511 Las, epactas: XX Vo y XXV se hallan
tambien juntas, sin que por eso se seﬁ;a]en;.d'os- lunas en un
mismo dia- durante un mismo: ciclo ; porque en los meses
cavos.y dias 4 de febrero, 4.de abril ;. s de. junio, 31 de:
julio,: 28 de setiembre Y 26 de noviémbre ., estan juntaslas
Epactas’ 25y XXVI. Cuando en los siglos: venideros sirvan
ambas: Epactas XX Viy XXIV dentro: del mismo ciclo.decems
noval, v.. gr.; en: 1900 (sériesB), enténces la. . pacta XXIV,
que regiré en i1 Q0Jd, setomari en el calendario: de: aquellos
seis: lugares en.que ests junta con la XXV, v.sehalaré luna
nueva el 7 'de ‘enera; 5 de; febrero &e: Pero en'-1 916, en
que regira la XXV, no se: tomiara estas: sino la arabiga, que
estd un renglon mas artiba. para:nossenalar en un: dia: dos
lunas: nuevas dentro- de un mismo ciclo, y asi esta epacta:
20-sehalar4 luna nueva el 6 de enero;, el 4 de febrero: &;;
de: lo que'se ve ladiferencia:dé un: dia en las:lanas nuevas,.
evando las Epactas XXV- y: XXIV corresponden 4 un; mis-.
meolony X a5l ab, nebio lob Boisepails 5 ECTH RIS IR P
68 ;Qué se ha ‘hecho para: evitar: ésta especie 'de errores:

% |

I ( 1) El que: s'irvi_ese- la série D de 1}15; epactas, y e?}f quer la epacta XIX
concurriese con: el Aureo’ nfimero. XIX, sucedié en: 1595, 1614, 1633,
1652- ,,.'-f 16?1: ?'.-.Iﬁg'm,; - 1 g 3% ) ! S
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en que se podria caer? Cuando concurre la Epacta 235
ar4biga con. Ja XXV romana debajo del dureo. niimero 4
que corresponde la 25 arébiga, han puesto la XXV ro-
mana . la‘cual ‘en! el calendario siemhpré eésta un renglonimas
abajo. En la série G:de Epactas, que rige desde 170074 1900
esclusive; se verifica esto, y ‘cuandorija la Epacta XXV, los
novilunios tendran el ;atraso de un dia respecto de 'los' que
senala. la Epacm-.-XXVL -. 3 s arI TG EOon ;
-4/6g . ;Cémoiconoecerémos cuindo-se ha de tomar la-Zpac-
ta XXV romana, y dejar la 25 aribiga? Buscando el aureo
nmero’ del ano> que ‘tiene la K pacta' XXV ,y st es mayor
que XI, las dos ‘Epactas XXV y XXIV concurren & servir
dentro del mismo: ciclo decemnovenal , y por: lo mismo se
toma: la Epacta_2) arabiga, V. gr., en 11916 pero st el ni-
mero de oromo pasa de XI, jamas concurrira la Epacta XXI1V
con' Ia XXV, 5 ‘asisse’toma la XX V. romana, como sucedio
,¢n3ﬁ791;rigﬁﬁjﬁﬁf“f- ¢ c7 BID R PRE N tledts
sinor - Qué exceso es ese en.que vmd. ha dicho’ que: con=
sistei la Epacta? El que:da la sustraccion comparando el nd-
nero: de dias del. ano lunar con el ntimero-de los: diasodel
afio solar. Doce meses lunares de: 294 dias hacen 354 dias,
restados estos de los 365 dias qhe tiene el aho comun;, la
diferencia 11 es la-Epacta; que son' losdiasque.tuvo la luna
el primer dia del segaudo ano del ciclo aureo. - 3% 9D
.71 jCules son las causas de la alteracion de las Epactas?
Tres: 1.2'el mes intercalar 2. el error en la ‘duracion :del
ciclo dureo: y 3.*la: ecuacion: godarz on M LE ¢l srg91 suip

ooty Quéralteracion proviene'del mes intercalar? ‘El su-
poner de 30 dias el mes intercalar, que quitamos cuando la
~ Epacta pasa de treinta, siendo asi que solo es de 29 dias el
ano Gltimo del -ciclo lunar ; hace que la. Epacta del ano si-
guiente sea una unidads mayor que lo que debe. 2.0 crneno

=3 ; Cual es 1a,.,a1ter-_aci'0n del 6rden de las Epactas que
dimana del cerror en la:duracion del ciclo ‘aureo ¢ Como’ se
supone el ciclo dureo menor de 18 27’ 32 43"’ que lo que
es verdaderamente, al cabo de 3124 anos aquella cantidad
multiplicada por esta produce un dia con corta diferencia.

- L

Al fin, pues, de este, namero de anos debe anadirse una
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unidad 4 la Epacta; pero en(vzg de 3124 se toma el niimiero
redondo 300, y se le anade entdnces la unidad 4 la Epacta,
y como que no es un dia cabal, se sigue haciendo esta ana-
didura en siete periodos, y al octavo se espera para hacerla
4 los 400 anos en vez de los 300. Esta anadidura se llama
Ecuacion lunar de la Epacta. | |

74 ;La alteracion que proviene de la Ecuacion solar
cual es? El que hay afos seculares que son comunes debien-
do ser bisiestos; cuando esto sucede se disminuye la Epacta
de una unidad, como que se quita un dia, cuya disminucion
-es lo que se llama FEcuacion solar. La anticipacion de los
equinoccios y solsticios en 400 anos es de tres dias cabales.

72 Qué es Olimpiada? Un periodo de cuatro anos de
gue.se servian los Griegos desde 776 anos antes de Jesucris~
‘to (1) para contar sus anos. De modo que este ano 1826
~ hace 2602 que comenzaron 4 contar por Olimpiadas.

- 76 ;Cuando se déj6 de contar por Olimpiadas? El ano
440 de Jesucristo en que finaliz6 la 340. " '

77 _¢Por qué contaban cinco afios de una Olimpiada 4
otra? Porque eran cuatro anos cumplidos. g

78  ;De dénde tomé el nombre? De Olimpia, ciudad del
Peloponeso, en que cada cuatro afios se celebraban ciertos
juegos y fiestas famosas entre los Griegos.

79 ¢ Lustro queé es? Una duracion de cinco afos.

60 - jQuiénes y por qué contaron por. Lustros? Los Roma~
nos; porque todo quinto ano era muy notable entre ellos 4
~causa de que al fin de este término el Censor les exigia las
contribuciones, se rectificaba el censo del pueblo y se ha--
clan ciertas purificaciones con agua 1ustra]. El nombre Zustro
se tomo de luere pagar. ' | ) Sl

61 ;Los Romanos dividian los meses como nosotros? No
genor ; su division era en Calendas, Nonas & Idus. |

82 (Qué eran las Calendas? El primer dia del mes,. 6
primera faz de la luna. Al

(1) El 9 de julio del afio 3938 del P. V. Se llaman tambien aiige
Ifitos, porque Ifito introdujo estos juegos 77y afios Autes de Jesucriste,
La primera Olimpiada fue el afio 3038 del P.. L.

- 3
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83 ;De qué provenia el( 1l-at)narse Calendas? De que ca-
lare significa en latin llamar, y en ellas el Pontilice convo-
caba el pueblo para advertirle el novilunio y los dias que
abrazaban las calendas, 6 lo que es lo mismo , los dias que
taltaban para las NMonas, 0 para que la luna pasase al cuarto
creciente. Algunos pretenden que Calendas se tomod de Ca-
lendus, nombre de un romano que mantuvo a Roma diez y
‘ocho dias en tiempo de escasez. 13 ) | |

84 ,;Cusles eran las Calendas mas celebradas? Las de
enero y las de marzo; aquellas porque eran el dia en que
tomaban posesion de su empleo los Gonsules, y estas porque
en marzo comenzaba el ano. _ |

85 ;Cémo se marcaba el aho nuevo en Roma?, Clavan-
do el Pretor un clavo en el templo destinado para esto; lo
que servia para fijar la cronologia, y por eso se respetd
por mucho tiempo este uso aun despues de mventada la
escritura. | _ - _
- 86 ;C6mo se llamaba el registro 0 tabla en que se po-
pian los dias de las calendas y las demag divisiones del mes?
Calendario, derivado de calendas. 3 | .-

87 ,Qué es, pues, el Calendario? .-'Eg distribucion del
tiempo, con arreglo 4 los movimientos celestes, en periodos
mas 6 menos largos, y la advertencia que se hace de que
las fiestas, ferias &ec. se celebran tal dia. \
88 ;De qué provenia llamarse Nonas la segunda divi-
sion del mes? De que esta comenzaba el dia nono antes de
Jos Idus, G oposicion de ‘'1a luna al sol. Una narracion fabus-
losa dice que un tal Nonus mantuvo 4 Roma en tiempo de
‘hambre diez'y ocho dias, y que por gratitud dieron su nom-
bre a las Nonas. il 5, [ ) :
. 89 Los Idus jqué eran? La” tercera division del mes,
que le partian en dos' partes casi ignales, pues los Idus, en
meses de 31 dias, eran el 15,y en los de 30 el 13. La palabra
Idus se tomd de iduo, divido. Las marraciones fabulosas le
toman de Idus, nombre de un romano famoso por haber
maiitenido 4 Roma ocho dias en tiempo de hambre..

; e Bt g " Ny ’ . ’ il ] .

., 90 Segun lo dicho ;en queé dia eran las Calendas? Siem=
pre el dia 3.° del mes: . =, o 7
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9t ;Y las Nonas? En( l?i:zrzo, mayo, julio y octus
bre el dia 7, y en lo restante del ano el dia 5. 14

92 ;Y los Idus? En dichos meses de marzo, maye, julio
y octitbre eran el 15, y en los meses restantes el 13.
93 ;Cémo escribiria un romano el 15 de mayo? La
denominacion de la fecha se tomaba con relacion 4 uno de
aquellos tres términos, antes del cval esti el dia que se
quiere espresar, esto es, los dias que hay entre las Calendas
y las Nonas se espresan diciendo : tantos dias dntes de las
Nonas de tal mes. Los dias que median de las Nonas 4 los
Idus se llaman dia tantos dntes de los Idus de tal mes, en
que se esta; y los dias que hay de los Jdus 4 las Calendas,
que pertenecen ya al mes siguiente, se espresan diciendo:
tantos dias dntes de las Calendas de tal mes, que es el si-
guiente al en que se estd. De esto y de lo dicho ya se sigue
que en marzo, mayo, julio y octubre hay seis dias que toman
el nombre de las Nonas, y en los demas meses solo cuatro. En
todos los meses hay ocho dias que toman el nombre de los
Idus, Y que en enero, agosto y diciembre hay diez y nueve
dias que toman el nombre de dntes de las Calendas : en abril,
junio, setiembre y noviembre solo hay diez y ocho: en mar-
20, mayo, julio y octubre diez y siete , y en febrero diez
y seis. . . i
- 94 Esto supuesto, jcémo pondria un romano dicha fe-
cha el 15 de mayo? Ajustaria su cuenta de este modo : de
1594 31, que tiene mayo, van 1y, una unidad por el dia
de la fecha, y otra por el dia de las calendas, que dan noms
bre a la fecha, porque el dia quince estd antes de las calen-
das, son 18: escribiria, pues, el XVIII de las Calendas de
jurio. Cuando se trata de Nonas 6 Idus solo se afiade la yni-
dad del dia de la fecha. . S5 '

99 Y para poner 2 de enero de 18262 Escribiria 7V
dias dntes de las Nonas de enero &.

96 ;Y para escribir fecha el 8 de enero? Pondria V7
dias dntes de los Idus de enero. 5o 7

97 ¢ Y para decir el 14 de enero? Pondria XIX digs
- antes de las Calendas de febrero. 43
98 §Si tuviésemos que traducir esta fecha el ¥ de las

R
- 4 B8
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Calendas de mayo 2 Diriamos, de 6 4 30, que tiene abril,
van 24, y 2 que se anaden son 20. La fecha es del 26 de
abril , y IV antes de las Nonas de enero & que equivale! al
2 de enerv, porque las nonas son el 5,y 0o—4=1,Y
Lot~ T == 0. L |

99 ;Quién fue el primero que dispuso el calendario ro-
mano? Rémulo, 750 anos 4ntes de Jesucristo. Fl calendario
enténces fue lunar, de diez meses, que eran: marzo de 31
dias; abril de 30; mayo de 31; junio de 30; quintd de 31,
sextil de 30; setiembre de 30; octubre de 31; noviembre
de 30, y diciembre de 30. Al fin del ano se anadian sin
nombre los dias necesarios hasta la primavera. Todo mes
empezaba 4 la primera faz de la luna, 6 4 la luna oista,
cuando el Pontifice menor pronunciaba cinco 6 siete veces
el Kalo en la Caria del Capitolio. Los Idus eran el dia del
plenilunio, y distaban de las Nonas nueve dias, mcluso el
de los Idus. | Gk | |
100 ;jPor qué las Nonas unas veces eran el cinco y otras
el siete? Porque se observé que la primera faz de la luna se
notaba ‘dos dias 4ntes en ‘marzo, mayo, quntil y octubre
que en los demas meses, y por eso en ellos las Nonas eran
el 7, yel 5en los meses restantes.. " |

101 jQuién reformé este calendario? Numa Pompilio,
que le hizo de 355 dias, y anadié los meses de enero y fe=
brero, que hizo lunares, y estableci6 que comenzase el ano -
por enero. Dejé 31 dids 4 marzo, mayo, quintil' y octubre;
otros siete meses con 29 dias, y a febrero le di6 28. Gomo
este ano era.10 11 dias mas corto que el solar, creyeron
que cada cuatro anos debian intercalar 45 dias, como hacian'
los Griegos; pero adoptaron que cada dos anos despues del
23 de febrero se intercalasen una vez 22 y otra 23 dias, y
estos formaron el mes intercalar de Pompilio sobre los doce
meses, resultando que el ano tenia un dia mas que el ano
griego O solar. Este calendario durd unos 660 anos.

102 ;Cual fue la causa de su abolicion? El que, acumu-
lados los errores, la situacion del sol ya no correspondia 4
las fiestas que ponia el calendario, y por eso Sosigenes hizo
que Gésar-adoptase el ano solar de 365 dias y 6 horas de un
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equinoccio 4 otro del mism(::} n?:rmbre. Contaronse solo 365
dias, y cada cuatro aftos 366.

103 ; En este afo juliano el dia intercalar dénde 5 €O
loc6 ? Despues del 23" de febrero, como lo mando Numa
Pompilio, esto es, el 24 de febrero, que era sexto dntes de
las Calendas de marzo, y asi el ano en que se intercalaba
este dia, habia en el calendario dos dias que llevaban el nom-
bre seato dntes de las Calendas, y para dstinguir el segun-
do se'dijo enlatin bis sexto, 6 segundo sexto, y de aqui tuve .
origen la voz bisiesto. Hizo los meses de 30 y 31 dias, y fe-
brero tenia 31 el ano bisiesto. o |

104 ;De donde, pues, provino el tener febrero solo 2q?

De que Julio César al mes quintil le dié su nombre de julio,
¥ 'Octaviano Adugusto, su sucesor, di al sextil el nombre de
agosto, y le hizo de igual nimero de dias que julio, para lo
que quito un dia & febrero. Despues los astrénomos romanos,
para que el mes tltimo del afio fuese ignal al primero, qui-
taron otro dia & febrero para dar 4 diciembre 31 , con lo
que se quedo con solo 29 dias. 38 -'
105 ;Gémo puede considerarse el afio, 6 la duracion de
doce meses? De varios modos: 1.° como el “tiempo que la
tierra gasta en correr los doce signos del zodiaco, y entonces
se llama ario solar: 2.° como que la luna hace est revolus
cion por ser satélite de la tierra, y en este caso se llama ajig
lunar: 3.° como formado del movimiento combinado del so}
Y la luna, y se conoce con el nombre de luru-solar.

106 ;El asio solar cdmo se divide? En astronémico y civil.

107 ;Como se subdivide el’ astronémico? En tropico y
sidereo. s ARG Y |

103 jQué es ario trépico ? El movimiento del sol desde
que sale de un equinoccio hasta que vuelve al mismo equi-
noccio, en lo que gasta 365 dias, 5 horas Y 49 mimnutos,
109 g 4io sidereo ‘qué es? El tiempo que gasta el sol
desde que salié de una estrella: fija hasta que vuelve 4 ella,
y s de 365 dias. 6 horas y 9 Mnvtos. , % o

110 ;Por qué es mas largo que el trépico? Porque apap-"
tandose las estrellas cada ano 50/ del equinoceio, el sol para
andar los 50’ necesita 20’ ‘ 2
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r1r ;Qué es afio solar, politico-6 civil? El tiempo que
pasta el snl en dar la Vuelta al zodiaco, contandole del nh-
mero de dias que parecid conveniente a los legisladores, y
de esto proviene la diferencia en longitud del ano. Ha pre=
valecido el afio de Julio César de 36596 cabales, y asi este
ano jullano tiene once minutos mas que el ano tropico, que
es el verdadero ano solar astronémico. |
112 Gudl es el diio lunar. ? El que se a]usta puramente

al movimiento de la luna.

113 6(]01119 se divide el Ao Zu,narf’ dn comun y en
embolismico 0 iniercalar. -

114 De qué consta el 4o comun? De doce lunacmnes
" 6 meses lunares sinddicos.

115 ;Y el embolismico 6 creciente? Tlenc trece de estas
lanaciones, y es propiamente el 4o luni-solar, para lo que
ha servido ‘el ciclo lunar decemnovenal de Meton, que solo
difiere de la verdad una hora y veinte y ocho minutos en
diez y nueve anos solares julianos, y asi se llama tambien
Ano lunar meténico. |

116 Cémo se divide tambien el 4iio lunar ® En astro-
nomico de 3544 8“ 48, y en civil de 354.‘l 6 doce lunacio-
nes, seis de 30t 6 plenas, 'y seis de 294 6 cavas, y asi es
8h 48/ menor que el astronomico. Por eso al cabo de trein-
ta y dos lunaciones se anade un dia, haciendo plena una
" lunacion cava. Cuando se habla de ano lunar embolismico &
intercalar , se entiende el meténico de trece lunaciones y
de 3847 | -

117 ; Elafo, solar esta adoptado? Si sefior; casi en todas
partes. desde Julio Gésar. Nosotros nsamos el luni-solar para
la determinacion de la Pascua. Los Mahometanos el lunar, y
por eso el principio del ano para los Turcos es vago, y exige
mtercalacmnes para que el ano astronomico iguale al civil,
porque los 44 al fin de las doce lunaciones, hacen 8h 48'
y asi al cabo de 30-anos hay 19 simples y 11 intercalares 6

embolismicos, que son el 2, 5, 7, 10, 13, 16, 18, 21, 24,
36 y 29. |

118 ;De.qué movimiento del sol y de la luna se entiene

-de que son estos calculas? Del movimiento medio.
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119 ;Qué se ha censid-er(ado) en la Luna para contar los
~anos? Dos tiempos 6 periodos: 1.%¢l tiempo que gasta la luna
en correr su orbita al rededor de la Tierra, que es de 27¢ ~b.
43": 2.° el tiempo que pasa desde que la Luna es nueva basta
que vuelve 4 serlo, que es de 294 10h 447,
- 120, El ano Iunar astronémico de cual de estos perio=
dos se ha compuesto ! Del iiltimo, pues doce meses de 2g%
120 44/ hacen 3544 8b 48", |
21 jQué se ha hecho para que el 4o astronomico y
lunar corresponda al lunar civil ? Al cabo de treinta y dos
lunaciones de 294 se ha puesto una de 304, y asi el ano
tiene 355¢; y se llama embolismico por constar de un
dia mas. S ¥ | A

122 ; Este Ario lunar se ha usado por algunos pueblos?
-1 senor ; y aun varios se valen de él. Los Turcos , los Ara=
bes, los Mahometanos en general, los Indios y los Chinos le
usan actualmente , y en lo antiguo sirvié a los Griegos, 4
los Macedonios y 4 los Judios. z

125 ; Qué nombre toma la lunacion ? En general el del
mes en que concluye, % i, 4 3 |

124 - (El 4r0 solar de 365% cnando es comun, y de 3664
cuando es bisiesto, se usa en muchos pueblos? En toda En=
Topa , en América-y en varias partes de Asia , y se usé en
Egipto, en Ia Etopia y en la Persia. | 3
“ 125 ;Todos los que se sirven del 4o solar le comienzan
el dia primero de enero como nosotros? No senor: los Risos
le empiezan el 13 de enero, porque no han adoptado I
eorreccion Gregoriana de que hablarémos. Los Ta rcos el 7
de setiembre; los Judios el 6 de settembre; los Egipeios el 6
de junio, conforme 4 la Fra de Nabonasar; los Persas, que
siguen la Era de Jidargirdis, el 4 de setiembre; y Jos Chinos
el 10 de febrero. 1os Franceses, en tiempo_de la repuiblica,
le comenzaban el 22 de setiembre | y antes, hasta 1564, le
empezaban ‘por Pascua: los Venecianos el 25 de marzo, y
los Genoveses el 25 de diciembre, ' |
126 El 4o solar juliano consta de un ntimero: cabal
de semanas? No senor; y de aqui viene el que los anos no
empiezan por el mismo dia de Iy semana, porque compo-
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niéndose elrafio de cincuenta y dos semanasy un'dia, o1.este
ano empezo en lines, el que viene comffnzaré‘en mét‘te?,-'el
siguiente en miéreoles; y de este 11195105__51.(?] primer domingo
que hemos contado fue el 7, al ano siguiente sera el 6, y
asi variardn los dias, y mas aun con: los anos bisiestos, que
constan de cincuenta y dos semanas y dos dias. Vemos por
eso que las fiestas inmoviles, que siempre caen en el mismo
dia del mes, se celebran en distinto dia de la semana, y ve~
mos tambien que el ciclo solar ha de constar de 28 anos
para comprender todas las variaciones de los dias de la se=
mana en que influyen los anos bisiestos. bt gais g g
127 ;Pues de qué dependen las fiestas , tanto nmoviles
6 fijas, como las movibles, para que haya ‘esta variacion de
dias? Las inni6uilgs dependen del ano solar, y las moviles 6
movibles dependen principalmente del ano lunar.

128 ;De dénde provino el lamar mes a una de las di-
visiones del afio? De men, que en griego quiere decir medirs
porque cada mes mide el signo que le corresponde, 6 los 30°
que el sol anda durante él en el zodiaco, que son la. duodé-
cima parte del circulo. | :

129 ;Gomo se divide el mes? En solar 6 tiempo en que
el sol anda un signo del zodiaco, y este es desigual 6 lunar,
que se divide en periédico de 27¢ 7" 43/, y en sinddico o
lunacion, que es de 29% 12" 44’ mas largo que el otro; por=
que la luna para alcanzar al sol tiene que andar 29°, en lo
que gasta dos dias. Este mes es el que particularmente se
llama lunar. Ea el uso civil se le dan solo 29+ dias y se des-
precian los minutos , haciendo un mes de 29 dias y otro de
30, vy 4 las treinta y dos lunaciones, como se ha dicho, se
afade un dia, haciendo que tenga 30 dias una lunacion que
debia tener solo 29, con lo que se compensan los minutos
despreciados )y o )
130 ;De donde tomé el nombre Enero? Este mes, lla=
‘mado en latin januarius, estaba consagrado a Jano, del que
tomd6 su nombre. Esta divinidad tenia dos caras, con la una
‘miraba al afio pasado y con la otra al venidero. Presidia el
afio, y tenia en su templo doce altares, porque el ano tiene
doce meses. Este primer mes estaba bajo la tutela de Juno..



131 ¢ Febrero de dﬁnde( tOI)lﬁé su:nombre? De Februa,
sacrificios espiatorios por los difuntos, ¢ de. fevris. Este mes
estaba bajo la proteccion de Neptuno. | '

132 ;A marzo de dénde le vino su nombre? De Marte,
de quien decian los Romanos que descendian, y bajo cuya
proteccion hizo Rémulo belicoso.'a su pueblo; pero estaba
bajo la tutela de Minerva. En sus calendas se encendia’ €l
nuevo fuego en el altar de Vesta, y se.celebraban las fiestas
matronales y las de los escudos sagrados. asater. ol

133 4bril de donde le proviene el nombre? De aperire
abrir, porque parece que la tierra abre su seno para dar los
frutos. Este ines fue dedicado 4 Vénus afrodita.

134 ;El mayo de qué tomd nombre? De majores , 4
‘quien estaba consagrado desde que el pueblo se dividi6 en
viejos y jovenes. Tal vez tomaria el nombre de Maya, ma-
dre de la naturaleza é hija'de Atlas. La divinidad tutéla de
este mes era Apolo. | 5

135 4Y junio? De juvenibus , los mas jovenes: 6 de/Ju-

-

no, cuyo. templo se consagré el primero de este mes 5 0 fi-
nalmente de Junio Bruto, que hizo famoso este mes por ha-
ber espelido en él 4 los Tarquinos, AT )

136 ;De donde proviene el nombre de Julio? De Julio
Cesar, cuyo nombre se eternizé con la correccion del Ca-

"

lendario, . - havigiags onrifiald 4 £
© 137 ¢ Agosto de quién tomod el nombre? De Augusto, -,

138 ;Y 4 los cuatro meses restantes de dénde les vino
su nombre? De ser el séptimo, octavo, noveno y décimo en
el orden de los meses de los primeros calendarios 4ntes de
anadir el enero y el tebrero. Entdnces comenzaba el ano por
marzo ; y setiembre era el séptimo mes que tenia por tutelar
a Vulcano. Octubre, que estaba bajo la proteccion de Marte,
dej6 el nombre que le habian dado los aduladores de Domi..
clano, y tomo el que tiene por ser el octavo. Lra el noveno
noviembre', que tenia por protectora 4 Diana, cayas fiestas
se celebraban en sus calendas, y diciembre, bajo la protec-
cion de Vesta, era el décimo, segun la disposicion de Rémulo
que hizo el afio'de 304 dias. Numa Pompilio afiadié los dos
meses, y resultd el ano.de 355 dias. siclgotinn ol

4
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2139 i Ya que‘ nuestro agio 'e)s solar y df_:, doce naeses;, es
regular que estos tengan conexion con lIJS-%lgHOE. del zodiaco,
que el Sol recorre en el periodo llamado ano? St sefor ; por=
que el Sol se dice que preside todos los meses del ano, y re-
corre los doce signos del zodiaco , 6 sean casas del Sol ; por
eso 4 cada mes corresponde un signo, y se advierte en el
Calendario el dia que €l Sol entra en el. ; &

140 ;Cul es el signo que corresponde 4 cada uno de
los meses? A marzo el Carnero o, & abril el Toro ¥, a
mayo los Gemelos ', 4 junio el Cangrejo ©, 4 julio el Leon &,
4 agosto'la Virgen m, 4 setiembre las Balanzas =, 4 octubre
el Escorpion M, 4 noviembre el Saetero 2, a diciembre el
Capricornio ¥; 4 enero el Aguadero v, y 4 febrero los
Peces . i 19 QU 9L80D Li ..

141 ;Cuil era el uso del Niimero’de oro en el Calenda-
rio antiguo de la Tglesia? El sefalar los dias de cada mes en
que habia Luna nueva, que eran todos aquellos en que se
encontraba aquel dureo numero. Senalado el novilunio, des-
de este dia incluso, se contaban catorce dias, y se hallaba el
dia del plenilunio, que era lo que importaba para fijar la
celebracion de la Pascua. Ahora el Nimero de oro no senala
la Luna nueva, solo manifiesta la tabla de las Epactas que r1-
ge, y esta es la que indica la Luna nueva. 1514

142 ;Cuél fue el dureo niimero el ano 3205 en que se
celebré el Concilio niceno? El ano 325, en que se celebro
el Concilio niceno, tuvo por 4ureo nimero el 111. El ano en
que la Iglesia de Alejandria comenz6 4 usar €l Ciclo decem=
novenal sucedi6 el primer novilunio el 23 de enero, por lo
que se le puso 4 este dia el dureo nimero I. Desde el 23
incluso contaron 2¢? ;y se coloco el 1 delante del 21 de fe-
brero. Contando desde él 304 el dureo mimero. 1 se puso
delante del 23 de marzo, y prosiguiendo asi, se puso tam=-
bien delante del 21 'de abril, 21 de mayo, 19 de junio, 19
de julio, 17 de 'agosto, 16 de setiembre, 15 de octubre,
14 de noviembre y 13 de diciembre. Al otro ano se puso el
fureo numero II el 12 de enero, 10 'de febrero, 12 de mar=-
70, 10 de abril, 10 de mayo, 8 de junio, & de julio, 6 de
agosto, 5 de setiembre, 4 de octubre;:3: de noviembre, y 2
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de diciembre. El ano siguiente, en/que se celebrd el Conci-
lio niceno, que. era el tercero, €l dureo ntmero III estuvo
en 1. de enero &c. &e. - -

143 ;Siendo treinta las Epactas distribuidas en el ca-
lendario, como es que solo sirven diez y nueve: en cada si=
glo? Porque las-que_ sirven - son ' las correspondientes 4 los
Nameros de oro del Ciclo decemnovenal, y las demas se re~
servan para los casos en que las hace necesarias la ecuacion
solar 6 lunav. Asi 4ntes de la. Correccion - gregoriana el Ni-
mero de oro I correspondia 4 la Epacta XI, y. se seguia ‘asf
hasta el Ntmero: de oro XIX que- correspondia 4 la Epacta
XXIX, y volvia 4 empezar el dureo numero I con la Epac-
ta XI. En el ano de la Correccion , COMO se quitaron diez
~ dias, quedaron las Epactas diez dias atrasadas; y- asi desde
1582 hasta 1700 esclusive al 4ureo niimero I correspondia
‘la- Epacta I; al a la Epacta XII; al Namero de oro XIX
la Epacta XIX, y volvia el Ntmero I con li Epacta 1,
cuyo atraso se ve en la série D de la Tabla ntm. 4. 32

- 144 jPor qué-hubo que varlar de série-el ano:1700, y
pasar a la série G? Porque se quité el dia del bisiesto., y asi
hubo que 'poner otra série'de. Epactas con un dia de atra-
S0, y esta servira hasta'1900 escluso; porque aunque en
1800 hay ecuacion lunar, que anticipa un dia las lunas nue-
vas, la hay tambien solar, 'qué atrasa un dia, -y asic queda
destruida' una ecuacion:con: otra;-y continia-la misma série;
despues iran entrando las demas sériés hasta que empiecen
de nuevo en el ano 8700, 15700 &e. £ 0
C145 0 ;Qué se deduce de este: artificio de las:: Epactas? 1.°
que’ abrazan todas las ‘conmensuraciones.y ecuaciones ' del
ano'solar juliano'y del afo: lunar metonico , para; sefalar per-
petuamente todas las lunas nuevas en el Calendario: grego-
riano: 2.” que ya no sirven los Nimeros de oro para senalar
los novilunios-en el Calendario nuevo; pero siryen’ para.se-
nalar la Epacta que rige cada afio: 3.2 cuando hay: ecuacion
solar 6 metemptosis; (ééta es; supresion de un dia’ én unano
bisiesto ) , se'deja la série antecedente, y se toma otra de diez
y nueve Epactas con un dia de atraso en cada una; 'y al
contrario-cuando hay proemptosis (que el noyilunio se anti-

e Th
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upa un dla) 6 ecuacion 1[11(131‘ )be toma otra série de £ pac=
tas con un dia de antzmpacmn ‘en cada una. S se verifican
4mbas ecuaciones 4 un mismo tiempo no se muda de série;
porque lo que se adelanta por una, se atrasa por otra. La
mudanza de série se ha dejado para los anos centésimos 0
fines: de suglo no porque haya mudanza de série: al fin de
cada siglo, sino porque cuando esta indicada entonces es mas
reparable en este ano que en los demas.

146 ;A quéise Nlama Ecuadores? A una série de niime-
oS propmcwnales.} que sumados con los Numeros :de oro,
~dan las Epactas:El primer Ecuador se suma con el aureo
namero 1; el segundo con el dureo ntimero II; el tercero
con el I11. Despuc*s vuelve el Fcuador pnmem 4 sumarse con
el ‘dureo nimero:1Vi&e.;'y cuando la suma pasa de:30,; se
restan deella 30 'y 1a diterencia-es la Epacta. '

1470;Como sabré la E pacm quie corresponde 4 un ano
cualquiera? Se busca el dureo ntmero; se multiplica por 11,
del producto’ se restan 1.5y Ja diferencia, s es ‘mayor que
30,86 parte pﬂr 30: sum Ilega A 30 asta IIII‘-II]H resta es la
.E'Pacm que se' busea. o v owdg il 8 kesr

1148 E,Qué son Letras mdzces? Las que estén al prmmpm
df: cada série ‘de £ pactas. Antes :de la Correccion :era ¢, la
Letra indice, y como con la Correccion se suprl.mieron dlez
dms baj6 la Letraiindice s la:D. 155! arl:

149 Cuéles sonlas Letras indices? G B A W5 £ s,,, T,
qQps s mply kg g jgjf eﬁd c, b a,P N M H,
G, F,E, D |

150 gComo se hace para hallar 13 Letm mdwe que rlge‘?
Se busca en'la Tablay de' Ecuadores y Epactas. el afio cen-
tésimo 'anterior . laifecha: que. nos dan,, Yo la Letra que se
halla frente de él es la: que Tige. | -

191 ! f,Cuandc- vuelven las £etras mdlces en el mismo Or-
den,iy 4 regir por igualon(iméro tile afios  que:en el perlodo'
anteuor? ‘Al eabo :de.300Q anos. o odabaR ploaels

1152 r13Se hars! siempre:la resta de once' unidades en ]a
. cuenta de'las Epactas como hemos dicho arriba? No si siempre.
Hasta fin de: 1900 se. restaran 11: desde 1900 hasta 2195
mcluso se restarans 12 py desde 2198 escluso-hasta 2300 se
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restaran” 13. Esto es efecto de la Correccion gregoriana,

153" ;CGémo se halla la edad de la. luna. para un dia
cualquiera? La Epacta se suma con el niimero que espresa
los dias que van corridos del mes, y ademas con el niimero.
que denota cudntos meses han pasado desde marzo incluso
hasta el mes en que esta el dia dado tambien incluido. La |
suma de estos tres ntmeros es la edad de la luna, sino pasa
de 30; pero si pasa, la diferencia entre dicha suma, y. 30
senala la edad de la luna. Si es 30 la suma de los referidos
tres mimeros, manifiesta que en aquel dia es el novilunio y O
que empieza en €l 4 contarse la edad de la luna. “

194 ;Y si el afio es bisiesto? Habr que anadir un dia
desde el a4 de febrero en adelante. , .
195 ;Y si el dia-dado es ‘de enero 6 febrero? Fne
tonces se ha de usar la Epacta del afio anterior; porque
las ‘Epactas comienzan en marzo, principio del afio en otro

- tiempo. i STy T ~
1396 - ;Cémo se averiguara por la Epacta el dia del no=
vilunio ? Stimese la Epacta con el namero que espresa cuin-
tos meses han pasado desde marzo incluso hasta el mes dado,
y hallese la diferencia entre 30 y dicha suma, 6 eatre 60 y
dicha suma , en caso que pase de 30 la suma, y la diferen~
cia-serd el dia del novilunio. _.
157 ;Gémo; se averigua el dia en que debe celebrarse la
Pascua ; fiesta movible, cuya celebracion es sumamente im-
Portante en el cristianismo ? Sabiendo las reglas establecidas
en el Concilio niceno. - ol 8 '
198: jCudles son estas reglas? Tres: 1.* que se celebre la
Pascua en ¢l primer: mes lunar del ano eclesiastico , que es
el mismo mes 4bib 6 Nisan; en que antiguamente celebra-
“ban la suya los Judios. Aquel mes lunar del ano eclesistico es
el primero 6 pascual, cuyo plenilunio 6 dia' décimo cuarto
caeen el dia mismo del equinoccio vernal (que es el a1 de
‘marzq ), 6 préximamente despues: 2.* la Pascua jamds se ha
de celebrar el dia: décimo cuarto, 6 en el plenilunio ,  para
00 confundirse con los Judios: 3.2 se ha de celebrar siempre
el domingo inmediato siguiente al plenilunio; por lo que
a; cuaresina no. se concluye antes del dia décimo cuarto de
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Ja luna, y si es domingo s¢ difiere la Pascua para el do-
mingo siguiente. o 9 B Ly
159 Segun los Padres del Concilio niceno, en gué se
debe tener gran cuidado? En no celebrar la Pascua nt antes
del menguante del plenilunio equinoccial , porque entonces
podria celebrarse en el mes altimo del ‘ano eclesiastico, ni
despues , porque podria celebrarse en el segundo mes lunar
del mismo afo eclesidstico, pues uno y otro estd prohibido.
160 ;Cuéles son las consecuencias de estas reglas? p.®
que el mes lunar primero del ano eclesiastico nunca puede
caer todo entero ‘en marzo: 2. que dicho mes puede caer
entero en el mes de abril, y nunca la lunacion pascual pue-
de salir enteramente de este mes: 3.* que lo mas frecuente
es que parte-de dicho mes caiga en marzo y parte en abril:
4.2 que solo cuando el afio es embolismico 6 intercalar puede
alargarse, para concluir su’ revolucion sinddica, hasta mayo.
161 ;Qué se deduce de lo que acaba vmd. de decir?
Que la luna pascual no puede ser ni antes del 8 de marzo,
‘i despues del 5 de abril; porque la lunanueva que empie-

za el 7 de marzo tiene su plemiunio el 20 del mismo mes,

que es un dia 4ntes del equinoccio;, luego no puede ser pas-
cual.’ Al contrario, si una lunacion empieza el 6 de abril, la
antecedente tuvo su plenilunio-el 21 de' marzo, que es el
dia del equinoccio por consiguiente es pascual. | o
162 ;Qué reglas podrémos’ establecer, segun lo que se

acaba de decir ?_ 1.2 que los limites del novilunio pascual son

desde el 8 de marzo al 5 de abril: 2.* que los términos cuar-
todecimales, 6 del plenilunio pascual, son desde 21 de marzo
hasta '18 de abril: 3. y que los términos pascuales, 0 limites

dentro de los cuales los' cristianos debemos celebrar la Pascua, f’

comprenden 35 dias, que son los que hay desde el 22 de
marzo hasta €l a5 de abril. |

163 ;Cémo se han dispuesto los Ntimeros de oro entre
estos limites de la Pascua? Desde el 8 de marzo .al 5 de
abril, limites de los novilunios pascuales, se han dispuesto
en el Calendario los NGimeros de oro de tal forma que sena-
lan cavas, 6 de 29 dias no mas todas aquellas Ig lunaciones
que segontienen dentro’ de sus limites, con la mura de que
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todas las lunaciones pascua]gs fl?ESE-Il siempre cavas. Por esta
causa asi al 8 de marzo como al 6 de abril, que solo distan
29 dias, se les ha puesto en el Calendario el mismo 4ureo
namero XVIL Del mismo modo al 9 de marzo y al 7 de abril,
que distan tambien 29 dias, se le ha puesto el mismo dureo
namero V, y asi se ha hecho con todos los demas que si-
guen hasta el 5 de abril, que , segun lo dispuesto por la
Iglesia, es el tltimo término del novilunio pascual, como
el 8 de marzo es el primero. | |
164 jLuego ya podrd vmd. decir cémo se halla el dia
en que debe celebrarse la Pascua? Si senor; hallese la E pacta
del ano, y desde este dia incluso cuéntense catorce dias, y
el domingo inmediato siguiente 4 dichos catorce dias es la
Pascua. De modo que si el dia catorce fuese domingo, el
~ dia de Pascua es el domingo siguiente, . g ol
160 ;Con esto se habrin acabado ya las dificultades que
hubo en los ocho primeros siglos de Ia Iglesia entre los cris-
tianos de oriente y de occidente, sobre el dia en que se de=
bia celebrar la Pascua? Si senor; lo que se debe 4 los Padres
del Concilio niceno, que establecieron los principios dichos,
que han desvanecido todas las dudas. U7 G, £3870
166 ;Como se evidencia esto por las tablas? Asi; en la
Tabla perpetua pascual nueva reformada, al a2 de marzo
corresponde la Epacta XXII ; la letra dominical D y el
plenilunio es el 21 lo que ha de verificarse junto para que
en’ este dia se celebre 1a Pascua. Asi como deberd ser
G la letra dominical, y la Epacta XXV para que la Pascua
pueda verificarse el 25 de abril, que es otro de los estremos
entre quienes puede hallarse la‘ Pascua. | kT
167 Conocida la Pascua’ se pueden fijar fAcilmente to-
das lag fiestas ‘movibles? Si sefior; porque ‘todas dependen
de-elld? v - 1.2 | (kg ue- sl
168 *;Cémo es esta dependencia? Que ‘estd mandado por
la ' Iglesia que se celebren cierto ntimero de dias'antes 6 des-~
pues de la Pascua; y por eso el 6.° domingo 4ntes de Pase
cua es primer domingo de 'Cuaresma; el miéreoles anterior
al 6.° domingo es' miércoles de Cenizd. Los tres domingos
anteriores’ al ‘miércoles de' Centza, esto es, el domingoin.e,
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8.0 y 9.0 4ntes de Pascua, s:(:m 21 7.9 Quincuagcsima; el ?.ﬂ
Sexagéssma, y el 9.2 Septuagésima. ;A los cuarenta dias, 1n-
cluso el de Pascua, es la Ascension. ‘A los cincuenta dias, 1n-
cluso el de Pascua, es la Pascua de: Pentecostes, 6 venmida
del Espirita Santo. A los cincuenta y siete dias, incluso el de
Pascua, es el domingo de la Santisima Trinidad; y. 4 los se~
senta y un dias, incluso el de Pascua, es el Corpus.
16g ;Hemos hablado del Ciclo solar , veamos por qué
se llama asi, y que regla bay para saber en que ano de este
ciclo se halla el ano que nos proponen? Se llama Ciclo solar
porque en o antiguo el primer dia de la semana se llamaba
dia del sol, y en el espacio de 28 afios el dia del sol y los
demas dias de la.semana se denotaban con las Letras imcia-
les, qué llama la:Iglesia dominicales. El modo de hallar el
ciclo solar es, al ano dado:de la Era cristiana se le anaden
9, porque el afio primero de Jesucristo fue el décimo del Ci~
clo solar, y por consiguiente habian ya pasado g anos, y por
esto se anaden ¢. La suma se divide por 28. Si el dividendo
es multiplo de 23, este divisor 28 es el namero que denota
el ano del Ciclo solar; pero si'en la. division se halla alguna
resta, lo que espresa el ano es esta misma resta. ey
170 ;Cémo se han espresado los dias de la semana de
-un modo general en los computos eclestasticos? Con las siete
- primeras letras del alfabeto ; y asi'se han hecho Galendarios
perpetuos,; y para usarlos solo se necesita saber cada ano la
letra que corresponde a un dia de la semana ; al domingo
por ejemplo. La Letra que manifesta los dias que son domin-
gos se llama por, eso dominical. - - [ | ; -
171 ;Qué hay que notar en¥las Letras dominicales? 1.9
quesestando al frente de los dias siempre denotan el dia de
la semana: 2.9 marcan las semanas del ano; y 3.2 hacen ver
cuéles son los dias del mismo nombre en el mes y en todo
el ano. Asi, s es-domingo el dia uno, tambien lo son el
8, 15,22y 29,y todos los dias del ano que tengan la Letra
dell uhowmsis duuitaoh 2051 ees o 71 snoas
172 ;Como se conservara en la memoria el orden retré-
-grado con que. estas siete letras van siendo dominicales?
Aprendiendo estas. palabras ;- cuyas, uniciales  le indican;
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Gavdet' Francus Equo 3 Dorys Cane ;. Baltasar Agno.
1735 ;jGomo averiguarémos para cada afio cual es la: fie~
tra dominical, 6 que marea los domingos? Asi: al ang dado
de'la Era cristigna se le andde sy Cuarta parte, sin coiitar
con: el residuo, sing fiese exactamente divisible Por cuatro.
A esta suma se le anaden cinco unidades- de la suma de dj-
#6hos tres'ntimeros ge restan doce, y el residuo se divide por
- siete; y si resta algo > quitese lo que queda de ocho v el
~ hlmero: que cespresa’ esta. altima diferencia manifiesta el 1y-
gar/que ‘en ‘el 6rden alfabético ocupa'la Letra que en aquel
ano es dominical, gy - | "
174 Por qué en la cuents que se hace para hallar 15
Letra dominical al ntimero 'de anos de la' Era cristiana se
anaden cinco , fa cuarta’ parte del ntimero, Y se' parte por
siete ? Se aumenta de cinco unidades el ntinero que’ espresa
el ano 4ntes de la Correccion , porque siendo el ang primero
de Jesucristo el décimo del Ciclo solar, erala B la Letra que
rigié aquel ano como ‘dominical,, y por consigulente ‘habian
servido’ 4ntes cinco Letras5‘-anteriﬁfes'-*éi:_]_a?:B',_, Y por eso hay
que aumentar las cinco unidades. Se anade el cuarto delano
dado ; que’es el ‘numero de bisiestos ,'Porque en:cada bisiesto
hay 'd'{:'is'Letras-daminicales » Y, 8€ parte por sjete, que es. el
nimero de las Letras. La segunda regla, que se da para ha-
llar la Letra dominical antigua, ‘estriba en que ‘el ano pri-
mero del. Ciclo' fue b'tSi(?StIG,; lo mi&moque_ el 5, ‘9,1’_13_,; 17,
21 y'2/5 ,’que son los siete ~-B'i§ie§;§sf que tiene ‘el ‘Ciclo | yen
que el primer ano tuvo’ por Letra dominical G F.; el 2.9F;
el 3.0.1); el4.0.C; el 9.0 B A.; yel:6.9°G; & j ,
175 i Poriqué esta tabla antigua no rigié mas que hasta
el 4 de octubre :de 1582, que fue sel de’ la ‘Correccion 'del
Calendario? PEsrque aqueliano fueel a3 del Ciclo! solar, y la
G suoLetraidomirieal hasta el: domingoinmediato antes’del
Juéves 4.de oétubre. ‘Como se suprimieron diez dias, e] § se
contd -15,:a:y?*el'*?r?:-g*t[ﬁé"f“ue domingo, tenia G, que como
dominical, rigié hasta finy del afio ; porque el domingo ante
rior; tuve: G, 'y icon lwsupresion deilog diez dids quedé’1a C
como dominieal 'Para loo restante’ del ano’ desde: el 17 ‘que
erdolnlngQ_ Véage 'a'qf'.u-i_ﬁ 261390 919ia THEECH Y LU0 E0T

3
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30. de setiembre, domingo, Letra dominical G. Octubre:
1. 2.3, 4 juéves: 5:6. 7. 8.9. 10. 11. 42, 13. 44. 15 yiérnes: 16. 17 donnngo.

;|

2. b. ¢, d e, f.g. a. b, ¢ T AT W T b e _

| 176' ;Coémo se ha espresado la relacion que los siete dias
de la semana tienen con los del mes? Se tomarcn las siete
primeras Letras del alfabeto mavytsculo, y la A se puso al
frente del dia primero del afio, y por érden se colocaron
Jas demas al frente de los otros dias del mes. |

177 ¢ Queé falta . dada esta colocacion de Jas Letras, para
saber el dia que-en la..actualidad 'debe;: espresar; cada una!
- Saber en qué dia de la semana €mpezo nuestra KHirds ; _
1781 jEn que dia comenz6? En sébados y asi, como que
era el primer dia del afio, y.estaba senalado con A, las Aes
marcaron el primer ano los sabados, -las Bes los: domingos,
las. Ces.los lmes &e.. = o000 aeitsl ol PHEMmEE 5e. 1 9igie
179 ;El primer dia del segundo ano., siendo el primero
comun, fue domingo? Si senor; 'y asi fueron domingos todos
los digs .qiieé-_teﬁ.nian A, 6 lo quees lo mismo, la Letra A fue
dominical. El tercer afio de nuestra Era comenzd por lanes;
y todas las Aes isepalaron mes:’ (a7 ooy enl tmodige 80 p
o180 - jGualisena, pucs:la Letra dominical del tercer ano?
Claro es que, habiendo senalacdo la' A el primer ano. los sa~
bados, y el segunco los domingos , €l tercéto indicaria los
lines, y asi;;sif;ndo..qh orden, de_{;l’a__s-Lelg.Iza& A B, G D, E;
F, G, si el primer -.g;flo-., la; B indie6 los domingos, ¥ el se=
gundo-los marcé la A, el tercero debera senalarlos la.G, el
¢uarto la Fj el quinto la, K, €l sexto.la D, el séptimolda Gy
y el octavo ofra vez la: B. Lo que inanifiesta que las siete
Letras han, sido. dominicales en, orden. retrogrado. '
1181, ;Qué espediente s ha tomado: para-conservar en la
memoria el 6rden retrégrada de estas Letras 2Bl aprender
estas palabras: Celum bonum accipe! gratis filius iesto deiy
euyas: iniciales indican el 6rdeén retrégrado-de! estas Letrasen
la, Tabla perpétua pascual nueva reformadas, -+ 1o b
3 283 Sy suponémos que a.estas a..Lﬁti‘.&Sr!a&fﬂamamqs;-pr'i--
mexna y. Segﬂﬁdﬁ-ﬁ terceran&cs;; pa ?ﬁ:'f’ﬁ{?fﬁ&ar:{ﬂ* lugar que cada
vna ocupa entre las siete Letras dominicales, jcomo harés

&



mos para‘saber cudl de estos lagares ocupa 1a- Letra domi-
‘nical de un ano cualquiera? O lo que es lo mismo, jcémo
determinarémos la Letra dominical de un afio dado, por
otro-medio que el que hemos esplicado? De: este modo - In-~
dique x el nimero del lugar que ocupa la Letra que buseca-
mos 3y alel afo-dado. Como las Letras van siendo domini-
cales en érden retrégrado, habiendo sido B la Letra domi-
nical del prither ano de nuestra Era, el ano precedente tuvo
por Letra: dominical I que esta en el tercer lugar; por
consiguiente 3—q es ¢l logar de la Letra domin ical. Conmo g
€5 precisamente mayor que: 3, o podria verificarse 14 sig—
traccion como  est4 Indicada, poreso se hace preciso el afa-
dir un miltiplo del ntimero de Letras escogidas por domini-
cales, para que pueda verificarse siempre; si es d el numero
que se ha de anadir , 7d 'serd:este muleiplo, vy la férmula
.7d+:3-5 aiespresara el ndimero que tiene la Letra: dominical,
contando que todos los afios SO1L LomuestsH T Y5acisd enl

183" Ya que de cada cuatro afos hay uno bisiesto ;cOmo
S€ espresard esto en aquella ecuacion? Agf: q es el ano. que
S€ 108 propone; en este ntimero hay que ‘disminuir tantas

Letras démimicales como espresa el cuociente 'de este afio
propuesto dividido por. 4; 'y ademasies menester atender a
que-en el ano bisicsto hay una Letra para los:dos primeros
Ineses, y otra para lo restante del ano, esto es, en el afio bi-
slesto retrograda la Letra dominical dos lugares: luego ten-
dremos x—=%d+3—q -2} cuya formula serfa exacta si Ig
duracion del afo hubiers estado  bien calculada desde el
.principiﬁ.- 3 A 33150 A0 ey | (BRI
184 ;Pues qué influjo ha tenido el no haberse apreciado
con exactitud la longitud del afio? ] que esta falta de exac=
titud dejé existente un pequeno: error, que acumulindose
legd -4 ser tal, que para corregirle hubo'.que-- suprimir ‘diez
dias al afno £58s ¥ ademas contar como comunes tres anos,
 que, por ser seculares, debian ser bisiestos ; por-lo que de
cada cuatro siglos solo hay uno de los anos seculares bisiesto,
Yy asi si § espresa el"si'glo , despues de la Correccion grego-
riana para el que se busca la Letra dominjcal , tendrémos:
que 5—16 ‘espresa los siglos sujetos 4 la Correccion , comoy

-] L]
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comprendidos desde ¢l siglo diez y seis aca, y 1 ‘?"“% (5—1 62
o] ntmero de dias suprimidos, 0 rﬁl‘.l‘ﬂgl“adﬂcmﬂes-ﬂj 281
juntando esto 4 Ja férmula: que mos scrvia para el tiempo-
-nterior 4 la. Correceion gregorana, tendremos 7 Ge= Qomm
$0-+5-—1 6*—‘568”16 T X OIrl 198 1 riree fg5h 9y
185 El Ciclo solar es aplicable despues de la.Correccion
oregoriana’ N cenor; dntes de la-Correcciom gregoriana, al
cabo de 28 anos, (esto es, de 7, nimero de Letras, nmulti=
plicado por 4, pertodo de las snfercaldcioncs ), wolvian- las
Letras en €l mismo érden , y ast bastaba tener a. Tabla:de
los 28! afios primeres para hallar: la Letra de un ano cual=
quieras; (pues partiendo (por 28 el niimero’ que espresa el ane
dado, el residuo manifiesta el aho en queé se esta del periodo,
y frente de este afio se halla en la Tablala Letra dominical
gue se busca: Mas .como en -la. Corteccion gregoriana el ;pe-
riodo de las-imterealaciones es de 400 anos;:y el ntmero 'de
Tas Letras es 7 como: éntes, de aquiz€s que las’ luetras no
wuelven en el mismo 6rden hasta 400 veces 7, esto €s, hasta
2800 afos. Este namero puede muy bien reducirse a 400;
porque hacieado €l Calendario juliano que la:Letra domini=
eal retrograde- cinco lugares: en cuatro anos; en: los euatro
siglds retrograda. quinientos’ lugares , ndimero. gue dividido
por 7 da 3 de residuo, que es lo mismo que «ecir; que en
400 anos, segun este calculo,. ha retrogradado tres lugares.
Es-ast que en la-Correecion gregoriana’ se suprimieron tres
bisiestos seculares en cuatro- siglos,: esto es)-se hace que:la
Letra. domini¢al |retrograde! tres lugares , luego al cabode
400 afios vuelven las Letras dominicales en el mismo-Orden;
7186 - ;Digame vmd. de’ otro modo las razones: por’ qué
‘eran insuficientes los Ntumeros de oro en el Calendario gre-
goriano para sefialar las Lunas muevas? 1.2 porque 81 s€
adelantan las Lunas nuevas cuatro dias, debian 'ponerse los
Nimeros de oro: cuatro renglones mas arriba: 2. perque: si
por otra parte se quitan diez dias , 'debian ponerse diez ren= “
slones mas abaje: 3.2 porque segun lo dicho debian ponerse
seis renglones mas abajo, v. gr., el ntmero- 1g, y 8 que
eorrespondian al 5y 6 de enero debian pasarali 11y al 12,
y ast quedaban repuestos los:novilunids &c. en su- lugar,
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Pero ésto no remediaby el rgalf; )porciue- 1.° para los centéna-
res nohisiestos se-desconcertaba el orden, 1y habia ‘que ba-
Jar un renglon, y 2.9 por ;elﬁf.diaiiqllﬁ.-'lHS"’LlIﬂEfﬁ nuevas ge
‘adelantaban ‘en'Snat afios babria habido que subir wn’ rep-
glon. Fue, pues, preciso imagjiniar: las Epactgs 5 Y'adopear as
tablas del médico: Yy astrénomo Huis Liifin,,--que presentdo Ans
tonio Lilio su hije. ST T (O T o

1671 ; En ) qué consistidr que Julio César se hiciéce #4p
famoso por la: Correccibn del Calendario? Envigue los ‘Sqees.
dotes, que ‘estaban encargados de que el Bempo’ elvil “corres-
pondiese al astronémico, habian sido tan’ descuidados ¢ 19~
hbrantesﬂ que47 aﬁgg. antes ﬂT-E la V&ﬂ-iﬁ'ﬁ -dff Ci’i{-}tﬁ I'Ez’;lhia
noventa: dias de diferencia entre ¢l tugar del Sol, y el'lugar
en que le supﬁnia«el,cém'putof cvil, Comeo'en “aquel ‘ano ce
hallaba de: Pontifice . Julio: Cégar presidiaid Jos Sacerdotes,
Yy como Presidente, advertido del (iesérde*n. 3 '--1*;;-2@131@1@;3-:331*--_;3-1
ano de 365+ dias ;" icomo' le rhabig caie'u!_af!o-“Sosigeﬁegﬁ
mandé que el ano 47 tuviese 9o dias mas, y que en ades
lante fuese ¢l ano de 365 dias, Yy ‘cada ‘evarto ‘ano de 366,
Asimismo mandd que ‘esterdia de mgg se »ﬁfiaidfi.es'éfﬁ[; mes de
‘febtiero’, que era-el que se habig compuestoide fos lias’que
faltaban para completar elafio ¥ que ‘esta’ anadicinrg? s hi-
eiese’ contandol dos veces el dig sexto antes de las Ciilenders
de marzo, fy ast para. distinguir este segundo dia'sexto del
que habia ya, se le lluautm"r.-.bi,s'zsr.*:-?st:*!:45;".,,'~ 6 segundo sextoy; de Ig
que ha dimanado el nombre: "bﬁﬁfﬁstﬂg-ﬂczﬁmf}-Fdii:j*imﬂé-;- Yy que
damog:ti0sotros 4 los afies cuarfos; que tienen’ yn dia mag
que-los comunes.: Al dicho ‘ano® 47:se'le ha Hamado' ario ' ge
188 | ; Necesitd el Calendario alguna otra coi'réccion des
pues de-esta? Si sefior.j' porque el calculo deSb’sigénes_;,-adnpa
tados por Julio' César, hace el ano, LIb 16! g largo que 1o
que es en realidad; y ast en tiempo del Papa Gregorio XTI
€sto es, en 1582, ‘acumulada ‘aquella diferencia habia (pro-
ducido ya el error de diez dias’ lo que traia consecuenciag
muy mmportantes,: porque el Coneilio general de Nicea, ep
Bithinia, ano- 325, para que dos' Cristianos nunca celebrise~
#0s la Pascua el dia que los J udios, habia fijado el €qui-
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_ . : | : - 1 1
nnccio de primavera al 21.de marzoy 'y aquel error le habia

adelantado ‘ali 11, esto €8, diez: dras antes. de‘lo: que rdebm
8CT, Y, Bfﬁ.i .f_llﬂ ] PT@GiSHHﬂﬁt&E *CDILI'GC{:H;}H . | 18 o E5
_..189; 1;En qué consistio: esta 'C'Or-.recctﬁn.de'. Gregorio ..XIII?
Primero en suprimir diez chas en un-ano, y ast en 1532 el
dia que debia contarse 5 de octubre . se conté15, con'lo
cual quedaron' suprimidos diez dias. Segundo en que para
que la corta diterencia, que aun: quedal}f;lg.J entre la iiluracmp
que se -Slii;lp@ﬂia} 4l ano, N la que ¢li-tiene en realidady no
‘cavsase nuevos errores sino al cabo de un grandisimo, namero

de afios, se marid6 que de cada ¢uatro-anos centenares solo
" hubiese uno bisiesto; lo que quita 3. .dias en 400 -anos-del
sistema, juliano j-¥ tercero en:que se:corrigio aun el defecto
pequeno que quedaba ,  haciendo que:-€l ano -3_600;&&.,!&
Correccion gregoriana y: sus multiplos , sque .debian ser' bis
siestos , 00 4o sean. . - iy dsh ehiveerhedietighies i 000\
190, 3 Quiénes fueron los que trabajaron en la Correccion
gregoriana’! Guillermo, Cardenal Sirleto; Ignacio, Patriarca
de Antioquia; Vicente Laureo; Obispo-de Mont-real; Sera-
fin _de Olivares ,; Auditor, de. Rota; Pedro Chacon; Antonio
Lilio; Fray Ignacio Dantes;, y el Padre Crisostomo Clavro.
191 . Por qué se escogid el -mes:de octubre para la Cor=
reccion -gregoriana? Porque en ¢él-no hay fiestas movibles, iy
de. las inmdviles tiene menos que los demas meses. . ¥
192 . ;Todos los afios tienen una sola Letra dominical?
No senor ;, los. anos ‘bisiestos tienen dos; ld «que:se deduce
por las reglas dadas, y la que:se la sigue ‘encel orden alta-
bético. La, primera solo:sirve hasta 24 de tebrero escluso, 'y
la segunda lo restante del ano. Para introducir Ja Letra do-
minical en los Calendarijos-el afo bisiesto se repite €l dia:ad
la Letra del 24, .y asi no, se altera el 6rden de las: Letras
en los meses. siguientes, porque el 7 I Calendas se repite
tambien., o1 O aerndl sh oquisisiig s ¢ bebilsor s e o
. 193- '&LDS anos exacitamﬁnte' divis’ib].es .pﬁil-'... :-45_-'(3 lo que
es lo mismo, todo ntimero de anos de la Era cristiana, que
dividido por 4 no deja ningun residuo, es bisiesto? En ge=
neral es ario bisiesto; pero se esceptian. los:anos 1700, 18005
1900, 2100, 2200, 2500 &¢. por: las corréeciones astrono-=



micas ; pues el sobrante de cada afio, no siendo exactamente
la cuarta parte de yp dia, no puede este: quelrado formay
un: entero .cabal al caliode Cuatro afiog.” ' iRl
194 ;A qué lunacion se anade el dig interealar dél afio
bisiesto? A'la lunacion: €n iquescae ek dia- del bisiesto, y se
hace de 30 dias si.es de 295y de 31 sies de 30, sin temor
de que esto perturbe el érden de dos _th__mf,ro_s:de oro y de
las Epactas; Porque asi.como se dice dos v epes VI Calendas
marti los dias 24 y ‘25 de febrero, agf se repite en ellos Ia
misma Lung: Jrebrisnilgiibya pevod i) o 1,008 a4
195 jPorqué al em pezar'el Ciclo de 1as Fpactas s¢ han
de anadir 194 13 | pacta XXIX', que es'la tltima del Ciclo?
Porque €8 preciso’, paratque restando 3o de la suma XXIX
mas 12, queden: 11 e Epacta; que es Ja corre-pondiente al
aureo. nirmero Ty yies precico porque’ Ja ultma” lun a_ci-éﬁ

w2k FRE

€8 ‘eava. il iy __ LIS -
196 Cudles son los dos'sistemas que sirvieron para for-
mar el Calendario antiguo dela Tglesia? 1.0 ¢] Ano colar ju-

hano; el v Afo Tani:gulay metonjco, y €l Ciclo solar de 28
anoside Sosigenes con [as steterLetras dominicdles: o0 el Ci-
clo’ decemno venal | de Meton “para reducir Tos Afios lunares 4

solareg:,: cuyoisistrma hasseryide desde el Concilio nicen

prri_m_er{j-=:_ha:~_- ta'la Correccion gregorigny’; ‘para sefalar con los
Nameros de oro el dig solemne de la*Pascua; R
viagpisDe que!defectos adolecial ecta Calendario? De dos:
1:%de haber dadoi al Ao jukiane V' mas quelo que tiene
el! Ano solar: astrondniico. Ror csorel eqiinoccio, que es e}

21 de ’.marzo-*;p,l'.baﬁtm;{c&munyy el a0 el afio bisiesto, en'1o5+

anos que pasaron desde el Coneilio’ nicerio: hasta 1582, g

W
&

adelanté o djas; lo:que: ﬂmci_a-..;_qﬁes la Pascua se adelantage
.a‘]guna"‘#ﬁz';;.,;mé*&. de’vn mes por haber --;dﬁja_dfo-"p'aféaf la legitic
ma “lunacion;; pascual.cAspien | 979 se celebré la Pascua o
19:de abril; geguin el Cale ndario antiguo ;- porque el Ciclg
solar fue 20, lasketra dominical b, y el Gielo' lunar, ¢ 4y
Teo nimero 3; por tanto el noyilunio cayé el'31 de marzo,
el plenilunio el 13 de-abril, 'y el domingo Proximo sigujente
fue Pascua, St:se:quitawy los diex dias de anticipacion , se ve

que la lunacion Pascual fuela anterior; porque ‘el plenilunio
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fue el 14 y»él-_--,aquingoec'tb; 11;1]':)121 _;;s'idazﬁ], r1; luego el 1? d&_
_marzo , que! evael. _dom;gﬂgq siguientes fue el «que debio: set
Pascua. Por tanto em1079:s€ celebré!la Pascua 391 dias mas
q‘??:'r;‘-'i%'qu‘?;:ﬁ@ debiasily is sbhpas 92 gowsinitt 3P, A - pAE L
.. 198, .iCoémose g@rrigié:;eatﬁgpi?imﬁﬁfdt:fedt?-ﬂe-l Calenda=
*_?3‘10;-%11‘?'}%1193. Suprimiendo. tres dias €n 400 anos., = il
199 ,4De qué provenia el sezundo «defecto ?- De l_;mlje;
'ﬁ?@i@dﬂ que el Lielo, decemnovenal »de: Meton: jf_tcnia; )1Q /anos
Fﬂbal.ﬁs s iconstando,.en .realidacl deihora y -Ipﬁd'cia menos, pors

que 365 dias y 6 horas multiplicados por 193;69359%2;118’,'&;
Ti:aero las. 235 lunaciones qué: hagf- en-dicho ‘Ciclo; ‘muluplica-

das por; 29¢ 1ot 44/, 3//=26939%1 68 327, Luego loquedihe-
ren es 1" 287 con cortisima diferencia. De aqui. provinooel
secundo delecto,, que congiste en’ Gue las, Lunas llenas y
nuevas se anticip aban 148, cuyaan tig1 ﬁa{:jéin en: J1240anos
adelantaba las Lunas un dia, y retrocedia 24P el dia en.que
estaban indicadas. Al cabo de-12:0 anos: julanos, que me-
diavon desde el Concilio niceno hasta la Correccion. gregos
riana, se.adelantaron 4 dias, . El inflajo que esto tuvosen dis-

locar la Pascua se yeien el aio;1578, en que:la Paseta:fue

el 3o de marzo; El Ciclosolar era. rg., la, Lietra -dominical ck;
y el dureo namero LI, el cual senald el; novilunio; pasewal el
12 de marzo, el plenilunio-el-25;y asi-el domingo:sigulente
fue Pascua, en-vez de.,;_hgel.ebfa;fse-. ek 23.de marzo. La:razon
es obvia,; porqgue ¢l novilunio debio; ser Jeléy el !Elﬁﬂﬂ;ﬂ&ﬂi@
el 21, que.era viéraes, y €k domumgo inmediato. siguentes
que.elra ;}33; rdebléﬁier; Eaﬁ@“a e 1.5?35.13%&1:0@ demuestras G‘aliﬁ
se celebro 8. diasi dgspues.de lo, que se. debia, yen; adelante
aun habria sido rﬂﬂe}!‘?rf.-e:]e}’ﬁfl?!?;('l.th} ,calizsh noNResq 9] €068
., 200 4 Este segundo defectorcomoyse! cmlﬁ,gié? Fijando:
que cada lu.%;a?i%.*'ﬂ'ﬁtf‘f'f?.ﬁ@&iﬂcﬂ;aﬁs{ﬂe aghly P ch4lo3"cnmolly
_de lo que; se dedujo, que !ﬁfhfﬂuﬂafa‘:i@rfﬁs de Metonritentan (2277
2.1/, 30' 7, de mas. Multiplicada esta ¢antidad ) por.2 3.5 nas
mero de las. lunaciones del Cicloidedemnovienal. ;sevid pa=
tentemente que en-los. 1g anos se adelantaban. los novilunios
% plenilunios 1% 27" 34 1211 3004 - Por consiguiente; agu=
mulandose este error 4 los 319+ afios:se apticipaban un’diay
4 los 625 dos,, ycuatro. dias en: ‘2 Joianos, yien 2boo:oche
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dias cabales. En vista de esto, para corregir este segundo
defecto inventaron el Ciclo de 2500 afos para ‘precaver Ia
~_anticipacion de los novilunios ¥y plenilunios; y ya que en
3124 anos se anticipaban un dia, para adoptar una cuenta
mas ficil, en vez de 31o4 tomaron 300 anos, y al fin de
ellos quitaron un dia, Y siguieron asi ocho periodos de 4
300 anos, esto es, 2400 anos, y luego dejaron pasar los 100
~anos restantes hasta concluir el periodo_de 2500 sin hacer
ninguna corrececion. lste Ciclo, despues de Ia Correccion,
empez6 el ano 1501 de Jesucristo. La primera Correccion
lunar fue en 1800; Ia segunda sera en 2100; la tercera en
2400, la octava en 3900, y faltaran 100 afios, que debe-
ran dejarse correr para completar los 2500, que finalizaran
el ano 4000 de Jesucristo. El segundo Ciclo lunar comenga-
Id en 4001,y concluird en 6500. El afio en que nacié Jesu-
cristo fue el root de este Ciclo, como es claro, puesto que
el segundo comenzo ‘en 1501. Para saber en general el ano
~de este Ciclo lunar para un’ afio dado, Pposterior 4 1500, en
- que finalizé el Ciclo anterior, se restan-del ano dado | 200,
'y el residuo, si no pasa‘de 2500, es el ano que se pide. Se-
gun esto este ‘ano 1826 es el 326 de este Ciclo; porque
1820—1500=326. AR oy 08 53 %Y
201 jQué es lo que se debe notar con: particular cuida-
do acerca de los afos bisiestos en la Tabla pascual antigua?
Que por lo misnio que se toma en ellos la segunda " Letra
dominicdl para hallar la Pascua y demas fiestas movibles, se
tiene que anadir un dia al que senala la misma Tabla para
encontrar el dia propio en que se celebra la Septuagésiiua
en dichos afios bisiestos, y tambien se debe anadir ofro dia
al dia sealado para Miéreoles de Ceniza, siethpre que este
caiga ‘en febrero. Esta prevencion se estiende tambien 4 la
Tabla pascual nueva reformada. et < g

202 ;Qué es Letra del Martirologio? Aquella Letrg que
se halla en la parte superior;de la hoja del Martirologio  en
que esta 'la historia del Santo del dja. | '

203 ;Cuéntas son
las y las 11 restantes mayusculas; son las mismas que hemos
llamado (148) {ndices, y corresponden 4 las 3o Epactas,

T 6
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804" j Para queé son las (Iin*)as del*Martiml_ogiﬂ- fﬁmang?' -
Para poder cumplir con acierto el estilo que tiene la Iglesia
de publicar diariamente en el Coro la edad de la Luna al
tiempo de ‘anunciar en la Calenda las historias de los Santos,
segun el 6rden prescrito en el Martirologro. oS
905 ;En qué 6rden estan estas Letras en el Martirolo-
gio? En el mismo que cienen en el alfabeto; primeramente
las mintsculas, y luego las maynsculas, y cada una corres-
ponde 4 una Epacta. La a 4 la Epacta I, la balall, lac
~ 4 la III &c. Véase 1a Tabla o. | -- :
' 206 ;Cual ha sido el objeto de esta invencion? El evitar
el error 4 que podia dar lugar la colocacion del nimero que
sefiala diariamente la edad de la Luna encima del de la Epac-
ta, mayormente si eran de un mismo caracter.

207 3Como se procederé para saber lo que se ha de de-
cir en el rezo el dia primero y ultimo del ano? Se vera en
las Tablas 11 y 12, que la primera es para el dia primero
de enero, y la segunda para el dia Gltimo de diciembre, lo

‘sigulente: en la- parte superior de la pagina, 4 la izquierda,
hay una A, Letra dominteal, y ., que es la Epacta que eor-
responde al dicho dia en el Calendario gregoriano; asi como
en el tal Calendario le corresponde la misma A dominical y la
Epacta XX ab 31 de diciembre. El afo 1826 la: Letra del
Martirologio fue €, debajo de ellahay un 23, 'y asi en la Ca~
‘lenda se dijo Zuna vigésma tertia. El nGmero 3, que esta
debajo de la C en la etra Tabla, que es para el dia ultimo
‘de diciembre, se espresa despues de Pridie Calendas januarn
 diciendo Luna tertid, pava que ek Coro lleve la cuenta del
* Ano lunar eclesidstico. Y el o Gire
%5908 ;Qué hay de particular ek afio bisiesto? Que el dia
24y 25 de febrero se dice lo mismo, esto es, qUE st el 24,
por ejemplo, es Luna secundé., € 25 tambien es Luna
seeundae © Hstok Tenwletnn ey ¥
209 ' ;Cusl es €l estilo de Ja-Tglesia- en ‘cuanto 4 leer la
Calenda? Que hoy se lee la de manana , y ast €l Akimo dia
del afio debe saberse ya la Letra del Martirologio que rige el
afio siguiente, porque a no anunciarla con esta: anticipacion,

no. podria publicarse la edad de'la Luma,
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210 ; CGoémo se forman las Tablas de las Letras del Mar-
tirologio? Lo mismo que las de las Epactas, y en igual nt-
~mero; pues para cada Siglo hay una Tabla de diez y nueve
Epactas, y diez y nueve Letras del Martirologio ; y asi como
hay treinta séries de Epactas de diez y nueve cada una, asi
tambien hay treinta Tablas, cada una de diez y nueve Letras
del Martirologio, significativas de las Epactas. i,

211 ;Cudl es su forma? Al lado izquierdo esti la Zetra
endice, que manifiesta la série de Epactas que rigen en aquel
siglo: en una linea se ponen los Nameros de Oro, en otra
paralela las Epactas que les corresponden, y debajo-en otra
paralela las: Letras del Martirologio » que las espresan, con
lo cual sirven para el mismo siglo que las Epactas.

212 ;Qué hay de particular cuando rige el fureo ni-
mero 1?7 Que desde 1.° deenero hasta que se concluye aque-
Ha lunacion se anunciz la Lana con un dia de atraso, res=
pecto 4 lo que corresponde 4 la Letra del Martirologio; pero
acabada dicha lunacion sigue todo el afio el érden regular,
Esto' proviene de qué al fin del Ciclo de los 19 afos hay una
lunlacion cava, 6 de 29 dias, y asi en la primera lunacion
es preciso anunciar la Luna con un dia de atraso. |
. 213 jTiene esta regla alguna escepcion? Si sefior; cuan-
do con el Ntimero de oro I concurre la P mayascula, se ha
~ de‘enunciar la Luna conforme ést4 er el Martirologio.

214 ;Guando I ecuacion: olar obliga & dejar la Tabla
de Epactas y de las Letrds del Martirologio, y 4 tomiar Ia
siguiente, qué sucede? Que la: Luna se enuncia el dia r.° de
enero con la' misma edad que el dia ultimo de diciembre.

215 ;De qué dimana ésto? De que debe llevarse 4 efecto
la ecuacion solar, y por eso las Epactas d¢ la- Tabla que se
toma tienen un dia de atraso comparadas con las dé la Ta-
bla' antecedente. U s ey X

216 ;€6mo es esto? Asi: el afo 1899 , que sera el Glti~

mo de la Tabla que rige ahora, tendri: por auréo nGimero
19, por Epacta XVIIL', y por Letra del Martirologio' la ‘¢,
debajo de ellas's¢ halla en la- Fabla del- 31 de diciembre que
la Luna es vigésimanona. En el ano siguiente el Niimero dé

ero'éds I, la Epaeta_-XXIK;y_la,,Letra' del Martirologio N;
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debajo de-la ‘cual, en la Tal()la zl‘el 1.0 de enero, hay Luna
trigésima; 'pero comol hemos “dicho que cuando el Numero
de oro es I, la Luna debe publicarse en enero, y durante
aquella sola lanacion-con un dia de atraso, respecto a lo que
se halla en la Tabla,de aqui es, que el dia primero del ano
19oo debera decirse Euna.vigésimanﬂn‘a,, como se dijo ell 3L
de diciembre, que-era su vispera. | |

217 jCuando hay ‘ecuacion lunar qué se hace? Esta ecua-
cion obliga 4 tomar wuna Tabla antecedente, y por eso el
1.° de enero se pronuncia la: Luna con dos dias de aumento,
respecto & la edad que tenia el 31 de diciembre antecedente.

218 ;Cémo se lama esto? ‘Salto de'la Luna. Y cuando
en 1.0 dé enero tiene la misma edad que el 31 de diciembre.
'se :Nanm Estado:de Ia JLomase o g S g s090y  408 .
219 ;Deme vmd, un ejemplo en que el dia 1.° de enero
se publique la Luna con.dos:dias de anticipacion? El ano
2399 el dureo ntmero sera 6, la Epacta XII, y la: Letra del
Martirologio G, bajo de la que el 31 de diciemnbre bay un 3,
esto es, debe anunciarse Luna tertid. El dia 1.° de enero de
2400, en que el aureosniimero es 7, la Epacta 1V, y la Le-
tra del Martirologio la’ d ‘mintscula, se halla: debajo. de ella”
Luna quinta, dos dias mayor que la de 31 de diciembie an-
tecedente ; como es consiguiente 4 la ecuacion lunar. .-

220 ;C6mo se halla la Epacta yla Letra del Martirologio
que corresponde a un afio dado, valiéndose de la Tabla uni~
versal perpétua del Ciclo de las Epactas, y' de las treinta
Letras del Martirologio romano? Hallese el Namero de oro,
y la Letra indice del siglo en que esta el ano propuesto. Se
busca la Letra indice en esta Tabla, y se retrocede 4 la 1z~
quierda ‘tres casillas, incluyendo ‘en las tres la de la: Letral
indice. En esta tercer casilla se imagina une gue esta el au=
reo nmero I, y se va contando hacia Ja derecha, en la casi~
lla‘inmediata el 2, en la otra el 3 &c. hasta llegar al atime-
ro igual al Namero de oro que rige aquel ano; volviende,
acabadas las easillas ‘de la Tabla, & la casilla primera de. la
misma Tabla, y la Epacta y Letra que se halla’en ella son
las que rigen el ano propuesto. : WO

“2ax ;Por qué desde la casilla en qﬁe sg- halipaé lﬂl.'_Let'I‘#“._:.

L
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indice se retroceden tres lugares? Porqiie Dionis'o el Exiguo,
que hizo la Correccion, puso el dureo niimero 3 en el pri-
mer dia de enero del afo 325, en que se celebré el Concilio
niceno , porque-era el afio tercero del Ciclo 'decemnovenal
que se adoptaba en aquel acto;; Y por eso debe fijarse la aten=
cionien la coluna de Epactas | que estan- bajo el dureo
numero 3. - - |

 PARTE PRACTICA.

222 ;Hallar el 4ureo ntimero del afio 18267 Véase el
' 1327
0113
, 00 _
3 es el dureo nimero del afo propuesto 1826. Para el afig
1823 habriasalido exacta la division, y el dureo niimero ha- |
bria sido el divisor 19. El cuociente 96, que hemos hallads
- arriba, espresa el nimero de Giclos que han pasado desde el
~ano-4ntes del nacimiento de Jesucristo hasta el ano propuesto.
223 ; Hallar. este mismo resultado por otro método ? Al
ano 1826, que es el dado, se le anaden los del Periodo ju-
liano (54) 4713, y la suma 6539 se divide por 19, y la

nam, 41. Resolucion 1;8'26_—;-1:"1837' ,-—;-g-_ La resta

. : 653 _ y
resta 3 es el dureo numero, 2122 Para el ano 1823

la division es exacta, y el dureo mimero es 19, como se
ha dicho. - O | S
224 ;Hallar la Epacta que corresponde al ano 18267
(Véase nim. 147). Sabemos que el duréo niimero es 3, mul-
tiplicado por 11-da 33; de cuyo producto restando 11 que~
dan 22. Es, pues, esta diferencia XXII la Epacta de 1826.
Para el afio 1824, como el 4ureo ntimero es 1, V4 XEISTLT;

Y I1—~I1=%0, tendrémos que la Epacta es. 5 0. XXX, El
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afio 1823 el durco nitmero era 19, ¥ 19X 1122209, Y 209~
L1==1g8, ¥ ;?8%2— da 18 de residuo. Luego la Epacta
es XVIIL En los otros ejemplos, como que el producto no
Hegaba 4 30, no ha habido lugar 4 la division. .
225 ;Hallar la Zetra indice para 1700? (Véase n.° 150).
Fn la Tabla de Ecuadores y Epactas se ve la Letra indice
de 1600, que es la D, que esta al frente de los Ecuadores
00, 10, 20, que dan Tas Epactas I, XII, XXIII &c. Para el
siglo 19 miro la Letra indice que esta delante de 1800, cen-
tésimo anterior, y hallo la C, busco esta Letra en la Tabla
general de Epacias- y Ecuadores, y la encuentro frente de
los Ecuadores 29, 09 y 19, que dan las Epactas « XI, XXII,
I, que rigen en el siglo presente y en el que viene.

226 ;Hallar la edad de la Luna para el 15 de mayo de
18237 (Véase ndm. 153). La Epacta es 18+1 5 dias del mes
—+-3 meses que han pasado desde marzo a mayo, inclusos
#mbos=136. Como este: nlimero pasa de 30 tenemos 30 —
30—6, esta diferencia manifiesta que hi seis dias que la
Luna fue nueva. TG S »
227 ;Y st quisiéramos saber la edad de la Luna para
el 2 de febrero del mismo afio (V. n.2 155), como hariamos?
La Epacta del afio anterior es VII+-2, dias de febrero, =12,
por: los que dista febrero de marzo =21, que quiere deciry
que. el 2 de febrero tenia la Luma 21 dias, 6 lo'que es'lo

* mismo, que el novilunio fue el 12 de enero, porque de 12 &

31 que tiene énero van 19, y 2 dias de. febrero sonc 21, =

edad de la. Luna. | b4 i<y g g g )

228 jHallar la edad'de Ja Luna por medio de las Ta-
 blas, v. gr., para el 12 de abril de 17917 (V. Tab. 2). La
- Epactaide 1797 es: XXV, y la £* Epacta XXV que hay antes
del 12 es la del dia 5. Luego el cinco fue Luna nueva, y asi
el 12 tenia:la: Luma 8 dias'de‘edad:, esto es, era cuarto cre-
ciente: eb 18 fae el dia 14506 plenitunio, y el 26, en que
eumplia 22 dias, seria el cuarto menguante. |

229 ;Casl es el dia dek novilunio en junio de: 1824? La
Epacta en 1824 fue- XXX, desde marzo 4 junio han pasado
Quatro meses , luegs 3o++4==34. La diferencia entre 00-¥ 344



esto es, 60—34=26, en gjy7ﬁ)dia debid ser Luna ‘nueva,
S1 se hubiera preguntado el novilunio de junio de 1826, ten-
driamos la Epacta 22+4—a6 y 30—26==4, que es el dia
del novilunio, esto’es, al empezar el 5, - %
230 ;En qué dia se celebrd lg Pascua e] ano 18247 La
Epacta en aquel ano era %> Y 8¢ halla el 31 de marzo; deg=
de este dia incluso, contande catorce dias . concluyen en el
13 de abril, que es mértes; el domingo siguiente 18 fya
Pascua. (Véase nam. 164). ' oeabidl |
231 ;Y el ano 1826 cuando se celebré? La Epacta es
XXII, y se la halla frente del 9 de marzé: contando catorce
dias, incluso el 9, finalizan el miércoles 22, luego el domin-
go siguiente 2.6 fue Pascua. " Fphisps ;
._ 232 jCual es el Ciclo solar para el afio 1956 ( Véase
- 0% 169). Al ano dado 1826 se le anaden 9, que hacen 1835,
- dividida esta suma por 28, dan. por cuociente 65, y por
resta 15, que es el ntimero que 1ndica el afio del Ciclo solar
que se buscaba. El cuociente 65 manifiesta que han pasado
ya 65 Ciclos desde que prineipié 4 contarse por ellosy y la
resta 15, que han corrido ya al fin de 1826 quinee afios
del Ciclo 66. |
233 jCudl es la Zetra dominical el afio 1803 7 (Véase
nim. 173), Al ntmero del ano, que es 1823, le anado su
cuarta parte 455, y desprecio las tres unidades restantes, y.
sumo con estos dos ntimeros 5 unidades; Y ast 18234455+
==2283, resto de esta suma 19 unidades, 2283w 123007 1;
divido esta diferencia por 7, y quéedan 3 de tesiduo ; resto
3 de 8, y la diferencia 5 espresa el lugar que en el érden
de las Zetras dominicales ocupa la que buscamos, E Orden
de las Letras es A, B,C,D,E, F,G; esta en el quinto lu~.

18 3 4 36 At e O
gar la E que fue la Letra dominieal del sfo 1828, %7
234 ;Y en el afio 18247 Al 1824 ahado su cuarty parte
456, y como que es bisiesto no hay quebrado que despre-
Char, pues es exactamente divisble Por 4, le junto ademnas
o unidades; v tendré 18244364+ 5=22285, Log 2985_.
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_Izm%?i’;, y zigi %E y 8—0=3 Luego la 3. Letra,
s 00 | '
que es la G, es la dominical - del ‘afo 1824 ; pero como los
_ahos bisiestos tienen dos Letras, estas seran G y D, que es
la que sigue. Para 1832 hallariamos A G...

- 235 ;Para el afio 1327 cual serd la ‘Letra dom'iﬂical? :
La 7.2, esto es, la G; porque 1327 +456+5—Ii:zz76,
que divididos por 7 dejan 1 de residuo, y 6—1=7. En este
siglo la resta es de 12 por la Correccion gregoriana ; en el
siglo anterior fue.de 11,7y despues de 1goo sera de 13.

236 ~;Cémo hallaremos la Letra dominical del ano de

1826 por la formula algebraica que he dado (nGm. 184)7
Aplicando la formula de este modo: no podemos dar & d va-
lor menor de 406 para que el multiplo de 7 sea suficiente=
mente grande para que se pueda efectuar la sustracclon , y
asi tendremos 3 o

7d4-6— 3 — % a 48 —106—i (Seib)=x (¢
2800-4-6—1826-—456-4+18—16—% (18— 16) =526+

Este quebrado se desprecia, y dividiendo 526 por 7, queda
1 de residuo ; por consiguiente es la primera Letra la domz-~
nical , esto es, la A. Para’1823 seria I E. -
237 - jDada la Letra dominical hallar qué dia es de la
semana? Sépase la Letra con que comienza cada mes. Para
 saber esto se han escogido doce palabras, cuyas iniciales son
las Letras que corresponden 4 cada dia primero de los doce
‘meses del afio. Las tales palabras son: o % vael

Adan dejé descendientes;
Grande bien Eva gozo;
Comi6’ fruta acibarada;
Dolorosa fenecio.

Se ha creido que estas palabras eran ' mas faciles de retener
en la memoria que la siguiente Tabla:-
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Al primero de enero corresponde la A

Al primero de febrero . ...... ..

<D
Al primero de' marzo. .| TR s :
Al primero de abril. . . . ... 55 »
B

Al primero de NG~ T

Al primero ‘de: [LiLs 1T SRR S

Al Primel'ﬂ‘ de ﬂgDBtO- @ T & & ¥ 8 5 8 8 o

e

Al primero de setiembre. . ... ...

G
" Al ptimero de julio. ... ........ G
C
F

Al primero de octubre. . ... ... ..

A
Al primero de noviembre. . .. ... D

Al primero de diciembre. . .. . . . . 0

Como son siete las Letras dominicales » dada la que corres-
ponde al dia 1.2 se -sabe que tienen la misma los dias 8;
13, 22 y 29 del mes, y por consiguiente es ficil saber en
qué dia estamos de la semana. |

238 jQué dia de la semana es el § de diciembre de
1826 en que la Letra dominical es A? La Letra del primer
dia.de diciembre es, I',- tambien lo sera:del . 8..S1.1a A es la
dominical, la G sera para los sabados, y la F ‘para los viéra
nes; luego el 8 de diciembre: seri viérnés, porque el mes
comenzo en viérnes. El afo 1827 este dia 8 sers sabado, .
porque la G denotara los domingos, L5

239 ¢ El dia 12 de mayo de 1827, en que la Letra do-
minical es G, qué dia sera de la semana? La Letra de 1.2
de mayo es B; la misma tendra el dia 8: ¢l 9 tendra C; el
1o D; el 11 E; el ‘12 F y el 13 tendria G que: indica el
domingo ; luego el 12 serd -sabado, y ¢l mes comenzé en
martes, Este mismo dia el ano 1826 sers viérnes y el 1828

" ldnes.

240 ‘Qué dia sera el :2;8£'..-.d¢._; mayéé de 1832 X :..en_.qﬁé. la
ﬁ 7
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Letra dominical es A G? Lg Le?.tra dominical en mayo es G,
como que es la segunda de este ano bisiesto. El mes de mayo
tiene el dia 1.° B, la que se halla el 15, 22y 29; el 23
tendrda A, y como la G senala los domingos, IE A indicara
los lines, vy asi sera lanes el 28 de mayo del ano que ven-

dra de 1832. - | '
o41 ;Todos los dias que tengan A en el Calendario son
el mismo dia de la semana que el dia de ano nuevo? Si el
afio es comun si sehor; y asi el ano 1826, que empezd
" por domingo, la A es Letra dominical; pero cuando el ano
es bisiesto, como lo sera el 1832, el dia despues de San Ma-
tias la A senala un dia igual al 2 de enero, y como hemos
visto que en 1332 la A indicaba los lanes en el mes de ma-
yo, el 2 de enero serd lanes, y el ano comenzara en domingo.
242 Hallar la Epacta de un ano cualquiera, valiendose
de las Tablas 7, 16 y 13. Hay tres cosas que averiguar: 1.’
cudl es la série de Epactas que rige en el siglo que incluye
el afio propuesto , lo que se sabe por-la Tabla perpetua de
las Fcnaciones: 2.* qué Namero de oro corresponde al ano
dados 33 qué'E-pacta se halla debajo del tal NtGmero de oro
en la'série ‘de’ Epactas de aquel siglo, y esta es la Epacta
guessesbuscas @0 8 o0 e g1t 2 bl
243 ;Hallar en las Tablas 5 y 18.la Epacta de 1824?
El ano dado estd incluso'en las Tablas 17 y 5. El aureo ni-
‘mero para 1824 es 1, debajo de €l hay un y, que es la Epacta
gue correspondié a dicho ano. Para el ano 1825, en' que el
Numero! de oro ‘era 2, la’Epacta fue XI, 'y ‘para el ano
de 1826, enque-el Namero de oro fue 3, la Epacta es XXII.
44 yHallar por las Tablas la Letra dominical de un
afio cualquiera? Sabemos que el Ciclo solar comenzé con el
siglo XIX. Si~se nos pregunta jcudl es la Letra dominical
de 1826? Como este ano es el 26 del Giclo solar, buscaré-
mos este en las Tablas 15y 18, y debajo de él hallarémos
la A. Si fuera la pregunta para un ano bisiesto como 1828,
que debe tener dos Letras, no solo le correspondera la que
*esta debajo del 28, sio tambien la precedente, y asi sera F L.
245 Para hallar en la Tabla 17 la Letra dommical jco-
mo se hara? Como se hace en la Tabla pitagorica ‘para hallar
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el producto de dos miimeros cualesquiera. Se mira donde
corta la coluna de los centenares 4 la de las decenas y uni-
dades, y en la interseccion se hallar la Letra dominical.

246 ~ ;Hallar por esta Tabla la Letra dominical de 1826%
El ntimero 1826 se divide en dos partes 1800y 26': se bus-
~can en la Tabla estos dos ntimeros separados, y donde se
encuentran las colunas en que ellos estin se ve I A, que
es la Letra dominical de 1826. Para 1827 se hallaria Ia G. _

247 }Como se encuentra por la Tabla 16 el dureo r-
mero? Hay dos casos: uno en que el nimero est4 espreso en
la Tabla, y otro en que no esta comprendido en ella. En ¢]
~caso que estd en la Tabla se busca el ano, Y en la coluna
inmediata se halla al frente el Aureo ndmero. |

i Hallar ‘el dureo niimero del afio 2000 ? Basquese el
2000 en la Tabla, y frente de él, en la coluna siguiente,
hay un 5;ise le afiade una unidad , yast serd 6 el dures
numero del tal ano. Fy & ' £
- 248 En el 2.° caso, esto es, cuando el nimero del afc
no esta incluido en la Tabla, se descompone el niimero del
~ano dado en los diversos érdenes de unidades que encierra,
¥ se busca para: cada uno de ellos el ndmero que les cor-
responde, se suman estos nimeros, y se les afiade una uni-
dad. Esta suma ‘se parte por 19, ¥ €l residuo, si le hay, es
el dureo niimero; si no le hay el mismo 19 lo es.

249 - ;Hallar el 4ureo nimero de 18267 Descompongo
el 1826 en las cuatro especies de unidades que contiene, esto
€s, en 1000, 300,20 y. 6,y hallo frente del 1000 en Ia.
coluna inmediata 12, frente del 800 un 2, delante del 20
un 1, y frente del 6 otro 6. Estos cuatro néimeros forman
la suma 21, y 1 que le afado a2, que partidos por rqg dex
jan 3 de resta, y ask .el-éuren:nflmem. de 1826 es' 3. El de
HOQ! vk tfpseci ¥p siramaelde sl Feiit Gipa

200 ;Cémo hallarémos por medio de la Tabla 19 las
fiestas movibles de las épocas anteriores a la Correccion ore-
goriana de 15827 Se averigua primero el dureo nimero y la
Letra dominical, que son los dos eges ' de esta Tabla. Con
estos datos busco en la Tabla perpétua. pascual antigua el
Ntmero de oro que hemos determinado, que corresponde

§
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al afio propuesto, y en la coluna inmediata encuentro la
Letra dominical, acordandome que siempre se toma la Letra
dominical que esta' primero despues del Néimero de oro; sm
hacér: caso de la quesesta en la linea misma del nitmero du-
" zeo. Hecho esto-en: la-linea de esta- Letra dominical se hallan
los diasén que caenclas fiestas' movibles. deT sl wo. )
251 ;En 1570 en qué dia se celebrd la Pascua y las de-
mas festas movibles? El dureo numero fue Il y A la Letra
dommical, que:buscindola en la Tabla, conla precaucion
dick:a, hallarémos quecorresponde 4 la 6. Tablay y frente
de ella vemos el 12 de enero domingo de:Septuagésima.: en
1.0 de marzo Ceniza; en 16 de abril Pascua; en 25 de ma-
yo la dscensions el 4 de junio Pentecostés; €l 15 de junio
Corpus, y el 3 de diciembre primer domingo.de Aduiento.
~1252 53 Y enlosanos en (e hay dos Letras dominicales
ebmo, se hallan:las fiestas mowvibles? En. los anos bisiestos. se
buscan las fiestas movibles del mismo modo; pero hay .que
advertir, que como hay dos Letras dominicales, por la pri-
mera se buscan todas las fiestas que ocurran hasta el 24 de
febrero, y por:la:segunda ‘todas lasdemas. o 1o ol ons
253 jHallar las fiestas movibles:para: 1576 ?-Este ano
1576 fue bisiesto,> comg que es: multiplo:dei4: su Létra dos
minical fue- A G, y el dureo numero 19. Mirando la Tabla
hallarémos el aureo nimero en la Tablac27, y en la 33 la
A, y asu frente encontramos que el domingo. de: Septuagé-
sima. fue el agode febrero, despues tenemosique valernos de
14 G-de lai Tablas32, qué manifiesta que el-7 de marzo fue
Ceniza, el da’ de:abril Pascua &e. ! AT BHIAO?
1254 <;Gomo se usa la Tabla perpetua pascual niteya re-
formaduad: Se averigua la Letra'dominical y Ya Epacta, y en
la; linea de esta se hallan'losidias de todas:lassfiestas: La Letra
dominical sirve para hjar las Tablas entre quienes esté lo que
se busca, y 1a Epacta determina en cual de las cinco Tablas,
que abraza la Letra dominical ; se halla lo que buscamos.
v 255 ;En qué dia se celebraran las fiestas movibles el
afo de 18267 Sabemos que la A es la Letra dominical,; yla
Epacta XXII, fijada:da Tabla por-medio de la Letra:domini=
calih, enel xenglon'deestasen que estd el XXIL,.que-es la
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Epactay se halla que el a0 q(:le- znero es Septuagésima , el 8
de febrero Ceniza, el 26 de marzo Pascua &eus oo ooy

206 Y cuando por serlel iafiobisiesto hay-dos Letras do=
minicales: jeOmo se usa:la Tabla 8?'Si:tpdngamosiEII’.’aﬁa‘uBm@
que tuvo. por Letra dominical D C: la. D hasta el 24 de fe-
brero, 'y la C lo restante del afio. La Epacta fue «- Busco la
D, y veo que abraza las Tablas 1, 8,:15;/29 Y 29, yen la
altima hallola- Epacta . En' el renglon mismo en que esti
eliy veo que el 15:de: tebrero fue.la déminicé de Septuageés
suma; y al ladojdice que eb Miéreoles de (Ceniza era el 4 de
marzo; pero ya, no: puede gobernar la D por ser dia de mar-
20, y asi voy & la Tabla de la C, y en la-28 hallo 13 Epac-
ta o,y el mismo renglon me hace ver que el Miércoles de
Cenizd fue el 3 de marzo, la Pascua el i8 de abril,
de'mayo'la dscension el 6-de junio Pentecostes ;
junio el Cérpus, y-el:28 de noviembre la-dominic
de Aduviento, ' = | :
297 jQué advertencia debe tenerse ‘presente para usayp
las Tab]as.pasc-galefs, asila antigua como la nueva reforma-
da? Que: por lo mismo’ que en los-:anos bisiestos se toma 1
segunda Letra ‘dominical “para determinar el dia en que se
celebra la Pascua y - las demas fiestas movibles, se tiene que
anadir un diai al que senala la misma Tabla para hallar el
dia propio en' que se celebra la Sepruagesima.en dichos afios
bisiestos, y tambien se debe anadir otro dia al senalado parg
Miéreoles de’ Céniza,si este cae en febrero. Lo
~:1258:1;Cémo se> usa ‘la Tabla de las fiestas movibles? De
tres modos: 1.9 se determina por ella Ja Letra dominical del
ano’ dado, st ‘esti comprendido en la Tabla: 2.0 ge fija la
Epacta del afo propuesto, con tal que le contenga la Tabla; y
3:95¢ hija el dia en’que se celebra la Pascua. Es consecuencia
de esta Tab. 18 la fijacion de todas las' demas ﬁestas-m'ovibles;
porque se celebran 4 distancias determinadas de’ |a Pascua,
que se fija en ella. Fs pues, facilisimo cualquiera de‘los tres
usos, porque dado el ano, frente de’ él se halla espresada la
Epacta, la Letra dominical y el dia €n que: se' celebra la

el a
el 17 de
a primerg

Paseuaniy ooyl A 4
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“259~ gDeterminar pdr esta: Tabla en' qué dia serd Pascua



el afio 18272 Busco el aﬁ_o(IBly en la Tabla 18, y-en el
mismo renglon hallo que la Letra dominical es G, la Epac~
¢a[1E5y-a Pascua se-celebrara el 15 «de abnl. e

: 2600 Hallar el ano del ‘Periddé juliano (54) para un ano
dado, v. gi., para 1827. Resolucion: 182744713, que ha-
bian corrido cuando nacié Jesucristo, son 65403 esta suma
es el ano que sebusca,’ . el wbarinin e ooy o

261 Dado el ano del Periodo juliano 6540, v. gr., hallar
por él:el anio del Ciclo solars! del-Ciclo-lunar, y de la Indic-
cion. Resolucion ‘¢él-ano dado del Periodo . juliano se parte
por 28, por 19y por 153 y se hallara 16 por Ciclo solar,
4 por Ciclo lunar y 15 por Indiccion. | |

262 Dados los tres Ciclos (solar, lunar y de la yogr -

cion }, hallar por‘ellos el ano del Periodo juliano. Resolucion:
multipliquese el ano del Ciclo solar-por 4845, el del lunar
por %200, y el de la Indiccion por 6916 partase la suma
de los tres productos por 7980, el residuo’ de esta division
senala el afio. En las Instituciones cronologicas de Beveregio
se funda principalmente esta resolucion en que 4845 es el
maltiplo minimo de 285=15x 19, que dividido por 28 deje
por residuo la unidadi Que 4200 es tambien el miltiplo mi-
nimo posible de 420=28x 15, que dividido por 19-deje por
residuo la unidad. Asi como 6919 es el menor multiplo po-
sible de 532=28x 19, que dividido por 15 deje la unidad
por residuoss (¢ shio) 5 e s ey, cente v el

263 ;Como se sabra el afio del Periodo juliano para.un
afio dado , 6 lo que es lo mismo, como se sabrin las ecua-
¢iones solares, 6 las correcciones que hay que hacer por causa
del Sol? El ano dado se parte por 400, y con esto se sabe
las qque se han hecho y las que hay que hacer. Sea 1826 el
ano -dado, af = 4225, se han, hecho cuatro COrrecciones,
y s¢ estd en el ano 226 de la quinta. d el wra b
264 ;Hallar la Letra del Martirologio para el aho 18267
Resolucion : se hallara el Namero de oro y la Epacta que cor-
responden al ano dado, yla Letra que corresponde 4 la Epacta,
es la del Martirologio parael ano propuesto. Tab. 10. El Name-
ro de oro para 1826 es 3, y la Epacta XXII; debajo de esta ee
encuentra la C, que es la Letra del Martirologio para este ano.



LR

265 ;Como se halla 1a Jgfpaz;ta y la Letra del Martiro-
logio dado el Ntimero de oro que rige en el ano dado, v. r.,
en 1826 el nimero 3? Tab. 10. Lia Letra indice esla C; desde
la casilla de esta se retroceden tres casillas 4 la 1zquierda, y
sﬁpﬁngq que en ella ests el*4ureo ntimerq 1 debajo de la P,
el 2 bajo la'l, y el 3 bajo 1a C, y coma el 3 es el aureo ni-
mero que rige, esta es la casilla que dard la Epacta y la
Letra del Martirologio , y asi dirémos que el afo 1826
tiene por Epacta XXII ; y por Letra, del; Martirologio la
€ mayscula, 5 KR BRE NBR 888 S0
266 ;Elafio 1791 qué Epacta y Letra del Martirolo=~
gio 1igi6? El dureo nimerq era 6,y la'Letra indice € ma-
yascula , hallarémos en la casilla sexta la Epacta, y la Letra
del Martirologio, que son XXV en NMmMero romano por Epac-
ta, y la F maytiscula encarnada ; porque el dureo, nimero
no llega & 15 pero si pasara, como sucedera el ano 1916,
- en que el aureq niimero: sera 17,.y B la Letra indice, se
hallara en dicha sexta casilla el 25 arabigo por Epacta, y la
F de tinta negra por Letra del Martirologio. La Epacta se=
nalara las' Lunas nuevas, Y la F la edad de Ia Luna.
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LDS NUMEEOS SON LOS DE LOS PARI{!LFOS

-.':.a‘

Abvl 133 h;:".’_:.‘!sia“-'x:::

.zflgmm 137 i

Arm 5 10 85 105 hasta
118, t‘ZO 1‘21 122 125 .
126,193, 194."

Aureo nimero: 46 047 019,

292,223 , 247, 248 249

Calenda.: 1909 *
Calendas 82 83 84 93

Calendanio : 86, 87, 90, .99,
101, 102, 187, 188, 189,
190, 191, 196 197 198 i
199,200.

Cz{,iﬂ 34 33_, 46 159 3185 ) 5]

Crmmfa @k i o '1

Dia: 24, 30, 31 32 103 170

176, 237,238,239, 240,241,

Diciembre : 133

Ecuacion lunar: 217,

Feuadores: 146.

Enero: 130,

Ejﬂhiﬂ 43, 55 hasta 75, 143,
i44 143,,147 {152, 156 195,
24, 215,220, 224, 242,
‘243 ‘265 266.

Febrero : 1%‘

Fiestas: 127, 167, 168, 250,
252; 253, 2564, 25&, 2&6
257, 258.

Hﬂ-?‘ﬂ$: 29 . 32

Tdus: 89, 92.

Indiccion (ciclo) 46, 47.

Jubileo (ciclo del): 36 34

Juliano (periodo): 53, 54.

Julio : 136. .

Junio : 130:

- Nowiembre :

Letrm dmmzmml 17[ 172
173,174,175, 177 178 179 _
180 181 182 183 184 |
192 253 234, '23..1, 236
- 244, 245, '246. :

Letra ;r.'.d.-:ce 148, 149 150 |
151,:225. 1 .3

Letra dﬂl Martirologio : 202
203, 204, 205, 206, ‘2{}7
208, 210 264 265 '266

Luna: 119 153, 154, 155, 214
215, 2‘2:6 ‘2‘?7 ‘2.‘2.8 2’29

Lunnctan 123 1553 154 155 |

Lunar (eiclo): 39. © 7 5

Lustro : 79 ; 80.

Ma’}zo 13‘2.
Mayo :  134.

Ms:9,10,11,12,13,14,81,

%199,
Nonas: 88, 91, 100.
133
Nowvilunio : 229,
Numero de oro: 141, 142, 163,
186, 247, 248, 249.
Octubre : 138, 19|
OZLm.pm:da 75 a 79.
Pascua: 157,158, 159, 160,
161, 162, 1()4 165 , 165

2a0 231, ‘751 ‘2::.2 259.

Pascual (erde) 48 49,
50, 51, 52.

Periodo : 48, 53, 260, 261,
262, 2063.

Semﬂna 17 hasta 22.
Setiembre : 138.

Siglo ............ 7
Srgnos del Zodiaco:139, 140.

Solar (ciclo): 28, 185.
Tiempo,. o « « « o« 2,3 y 4



TABLA 1

Calendario francés , y su correspondencia con el nuestro,

e e R T O T i ety
Meszs. CUANDO EMPEZABAN Y CONGLUIAN.

Y. Vendimiario. Empezd el 22 de set. 1792, Concluyéb el 21 oct,
2. Brumario. | 22 de octubre. 20 nov. zﬂtuﬁm
3. Frimario. _ 21 noviembre, 20 dic.
4. Nivoso. 2.1 diciembre, 19 ener, .

. - Invier
5. Pluvioso. 20 enero. ' 18 febr, ; o
6. Venioso. 19 febrero, 20 may. v
7. Germinul. 21 mMarzo. - 19 abr, ;

| . Prima-

3. Floreal. 20 abril, ' I may. g

. ' | - vera,
9. Prerial, _ 2.0 mayo, 10 jun,
10. Mesidor., 19 junio, 18 jul,
1 1. Thermidor. .~ 19 julio. . I7agos. }Estfm
Y2, Fructidor. 18 agosto, . 16 set. -
Dias com plementarios hasta el 232 set.

Correspondencia de los meses griegos antiguos con el Calendario nuestro,
412 anos dntes de Jesucristo,

Hecatombeon 6 Pyanepsion 2 Gamelion 30di= ,  Munychion 28

: julio. : octubre, S ciembre. &\ marzo,
2 J Metagestaion4 .2 ) Memacterion 1 g- Anthesterion2§ > ) Thargelion 27
- agosto, 3 noviembre. ‘% enero, g abril, '
Bocdromion § © { Posideon 30 ne- & { Elaphebolion27 -5 Seirrophorion 27

sebiembre. viembre, A febrero. A\ mayo.
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XXVI1Ii
XXVII
XXVI
XXV. 25
XX1V
XXIII
X X1l
XAl
XX
XIiX
AVitl
AVIiL
XVI
AV
X1V
XIil
Xif
. § |
X
1A
Vill

Vi
VI
V
:
ILl
IL
1

=

ENERO.
Letra Calendas No-
dominical.| nas ¢é ILdus.

A Calendas
B 1V
¢ SRR v
D Pridie Nonas
[ Nonas
F VIIE
G VII
A Vi
B " v
¢ 1V
D . 1EI |
j L Pridie fdus
I [das
G. - | XIX
A X VIIIL
B I <« R Y¥EE
C  AVI
D XYV
E X1V
¥ XIIE
G XIT
A XI
B X
{; IX
D VIII
E VII
F VI
G i
A 1V
B I11
C Prid. Calen.

FEBRERO.
as Letra |Cal. Non.
Lt dominical.| é Idus,
XXIX D Calendas
XXVIIL F III
25, XXVI G P. Nonas
XXV. XXIV A Nonas
XXIII B VIII
XXII C VII
). 9.4 | D VI
XX E Y
XX F IV
XVIIL G I1I
XVII A P. Idus
XVI B Idus
XV t XVI
XIV D XV
NIILI E IV
XII F xXIII
Xl G xXI1I
X A Hm
it Bl &
Il
ﬂw (1 D VIII
VI E VIE
V F VI
1 8% g | N
- IIE A IV
1I B iI1
1 G P, Calen.
1

MARZO.
Epactas.] Letra |Cal, Non.
. dominical.| é Idus.
| R,
x D Calendas
AXIX E VI
XXVIII F V
XXVII G IV
XXVI A - 11X
XXV B P. Nonas
TXIV C Nonas
xxiir{ D VIII
XXII E VII
WVH F VI
G V
VHV A 1V
XVIII B - Il
XVIIL C P. Idus
urd.m D Idas
E XVII
ur:a F . XVI
XIII G XV
u_rmm A X1V
B XIII
L XII
D Al
,5: E X
éﬁ: ! F IX
G VIII
A VII
H4 B . VI
" 5 S e %
il D 1V
I E |  III
® | ¥ P. Calen.

Epactas.

XXIX
XXVIII
XXVII

25. XXVI
XXV, XXIV

XXIII
XXII
XXI
XX
XIX
XVIII
XVII
XVI1
XV

X1V !

XIII

XI
X
IX

XII
|

VIII
VII
Vi
v
1V
111
Il
1
x

XXIX

ABRIL.

Letra

dominical.

G

A
B
C
D
E
K
G
A
B
C
D
E
F
G
A
B
C
D
E
E
G
A
B
C
D
E
F
G
A

Ca. Non
¢ Idus.

(Calenda
1V
I1I
P, Nons
Nonas
VIII
VIIL
VIie
v
1V
11T
P. Idus
Idus
XVIL
XVII
XVIE
XV
XIV
XIIiI
)@ !
XI
X
IX
VIIi
VII
VI
W
IV
I11
P, Calex
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' NUEVO CALENDARIO GREGORIANO.
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SETIEMBRE. OCTUBRE. | NOVIEMBRE. DICIEMBRE.
Dias. | Epactas. Letra |Cal. Non. §| Epactas. Letra [Cal, Non. Epactas. | Letra [Ca.Non. Epactas. Letra |Calendas
7 | Dominical | é idus. dominical.| ¢ Idus. dominical.| é Idus. . dominical.| nas € Ic
S TREED RS e SSRITIND WREICE | TSI SO | Sm———— S TR T T e | it SeEEEE—— TR | SIS seseeosmm—" | SESSOCI SER—
1 XX1iH I Calendas § XXII ., ik Calendas XXI D Calendas XX I Calen
2 e | G IV XXI B VI AX E 1V XIX. G 1V
3 b, $. 6 ) A ITL XX ( V XIX F I1I - XVIili A I11
4 XX B P. Wonas XIX D IV XVIII G P. Nonas XVII B Pridie N
5 xXIX C Nonas x*VIii ] E I1I XVII A Nonas AVI 3 . Nona
6 XVilL | D VIII XVII F  |P. Nonas XVI B VILI XV D VI
7 xvir, |1 E VII X VI G | Nonas XV C VII X1V E Vi
8 xXVI K VI XV A VIII . XV D VI XIII | VI
9 XV .16 A4 XIV B VII XIII E v X1I G | v
X1V = v B AR E C VI X1I | 3 IV XI A IV,
X1 B III X111 D Vv X1 G III X.b B ITQ
XII C P. Idus X1 E IV X A { P, Idus 1X C Pridie I
Xl D Tdus X IIL IX B Idus VIIL D Idus
X £ | XVIII e[ X G P. Idus VIIL C XVIII VII E XIX
IX - oo XVII VIII A Idus VIl D XVIIL VI I3 XVH
VIII {r XVI VII B XVII VI E XVI vV G:" ¥ XV
VIi A 5.8 Vi G- XV L V ¥ XV 1V A X Vi
VI B X1V Vv D XV IV G =~ XTY iil B XV
v C XIII iy |l AR XIV TIt A X111 il C | iX™
1V D X11 113 Py |, X i Ii B XI1 - f D X1
21 111 E X1 il G All I % Al ¥ j X1l
g 38, Il F X I - A XI ¥ D X XXiX K .G !
23 ¥ G I1X * B h. ¢ XXIX E IX XXVIII G A
21 x A vior § xxix b€ TX XX VIII F VIII XXVII A § 4
25 XXIX B VII LXYIIIL — D VIII XXVIil G Vil XANT B VH.
26 |- XX VIl C Vi XX VII | E VII 95 XXV1 A VI 25 XXV C | Vil
27 XXvir | D | < =N XXVI § F VI XXV. XXIV B YV T XYLV D i Vi
08 25 XX¥VI E iV XXV.-25} G Y XX __ C IV K XIII | O Y
29 IXXV.XXIV| F 111 ¥xiv | A IV XXI1 D | 11 X %11 F IV
30 XXIII G P, Calen-§ XXHI _ B I . AX1 | ¥ P mﬁmﬁn. XXI G I'ti
g : TXH C P, Calen. § . | 19. XX A Piid, €
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Tah.'3.
Epactas que perteriacen 4 Yos Némeros te Orpantes de la Correccion del Calendario,
que-se hizo ¢n 1582,

4 5 b 7 A . e .
XIV | XXV | VI | XVII [XXVill| IX. [ XX
14 15 16 17 - B o g
IV |- XV [ XXVI| VII | XVII | XXIX i

__ Tab. 4.
Epactas que correspondieron 4 los amreos nfimeros desde 15 de Qectubre de 1582
hasta 1699 inclusive.

. . # S T VT A S T e et L e —
E I 2 3 4 5, 116 2ol B4 g 10
I XIT | XXIIL| IV XV | XXVI | VII | XVIIE]| X -

i R e e 14 15 16 - > | 18y |7 g

XUI | XXIV | Vv | XVI [XXVII| VIIT | XIX
W
Tab. 5.

]]Pactas que corresponden a los aureos Nfimeros de cada ano desde 1700 4 1?99
mclusive uno y otro.

4 5 " 6 > :
T | XIV | XXV | VI Xvﬂ |XXVIII| X i
14 15 16 17 18 f 19 , r
XRHI | 71V XY | XINT]. Vi LXvany _é
e
Tab. 6.
Epactas correspondientes 4 los aureos Nfimeros delos afios 1900 hasta 2198,
~ ambos inclusive, 15
l' T I e e, B R T . SO N S PSP e
XXIX X XXI IT XII'| XXIV | 'V | XVI | XXVII VIII
11 12 13 14 15 ] 16 18 , 19 |
XIX | * | XI [ XXI | 0T | XIV | XXV - XVII _a
" Tab. 7.

m_m__-“
Tabla perpetua de las u:uauﬂms de lﬂs

~ Epactas, |
€ 11700 ~ | B [2100 @
C |1800@+@& | A |2200
B |1900 u | 2300 |
| B 12000 bis. A 12400°® bis.

L—-—-——-h---—--_iyn—p--um---n-—--i




TABLA PERPETUA PASCUAL NUEVA REFORMADA. Tab. 8

2 5 ¢lE 5] ¥ __ _ _ i
@ ;85 5 Dominica de| Miércoles de ~ | La Ascen- Dominicas |1.* dominica de
= & 2|13 &| Ciclo de las epactas. | septuageési- ceniza. Pascua. - sion. Pentecostés. | Cérpus. | despuesde Adviento. -
oot L 18 o ma. Pentecostés.
2 gl ¥ - _ |
| 1 - 23, 118 FEnero | 4 Febrero[22 Marzo |30 Abril. |10 Mayo |21 Mayo 28 29. Noviembn
8 22, 21. 20 19, 18, 17. 16} 25 11 929 | 7 Mayo | 3 28 27 29.
15 1D 115 14.13, 12. 11. 10. 9| 1 Febreroj 18 5 Abril 14 .7 4 Junio 26 29.
2o 8. % B 5 4 3 2. 8 25 12 21 w\_ 11 _ 25 29,
29 _4 *29.28.27.26.xxv.25.24| 15 | 4 Marzo | 19 | 28 E 7 Junio | 18 S = 29.
| : .
2 23..22. 0 Enoro | 5 Febrero]23 Marzo | 1 Mayo |11 Mayo |22 Mayo 28 30. Noviembr
9 21. 20. 19. 18, 17. 16. 15 26 12 . 3 - . 18 29 2 30.
16 E |14, 43. 12. 11. 10. 9. 8| 2 Febreroj 19 ¢ Abril 15 1 .25 5 Junio M..w 30.
Ay 7: 6; B 4 % A 1 9 26 13 - 22 1 Junio 12 30.
30 | ¥ 99, 28. 27, 26. 25. 24| 16 | 5 Marzo | 20 29 o 19 | 2 | ma.
3 23, 23, 21 : 50 Fnero | 6 Febrero|2d Marzo | 2 Mayo [12 Mayo [23 Mayo | 28 Diciembr
10 20, E. 18. 17, 146. 15. 14} 27 13 |34 9 ﬂ 19 30 - : 27 \_
17 F [13. 12, 11.10. 9. 8. 71 3 Tebrero] 20 7 Abril 16 - 26 6 Junio 26 1
24 | 6. m d. »35 3 §, L 10 27 | 14 |, 23 2 Junio 13 .25 1.
31 29.28.27.26. XXV. 25,241 17 { 6 Marzo 21 _ 30 9 20 24 1.
qd 5. 99T W) 2 91 Fnero | 7 Febrervo]2> Marzo | 3 ﬁnmc 13 Mayo ; w.& Emu:u 28 2. Diciembx
11 119, 18. 17. 16. 15. 14. 13| 28 14 1 'Abril -] 19 20 1 B & 27 2
18 | G [12.11.10, 9. '8, 7. 61 4 Febreroj 21 8 17 L | 7 Junio 26 2o 4
25 - 5.: 4843 92 1. = 20 11 -3 28 15 24 3 Junio ﬂ 14 25 2 \
32 28. 27. 26. XXV, 25. 24| 18 7 Marzo | 22 31 10 21 24 i
5 2. 27,771,720, 19 57 Emero | 8 Febrero|26 Marzo | 4 Mayo |14 Mayo |25 Mayo 28 3. Diciembs
12 18. 17. 16, 15. 14, 13. 12} 29 1 15 2 Abril 11 21 1 Junio 27 3
19 A j11,.10, 9, 8 7. 6 3} 5 Febrero| 22 9 18 28 * 8 26 3.
6. 475,12 4. F 20, 381 12 {1 1 Marzo 16 25 4 Junio 15 25 s
33 27,28 XXV. 25, 24, {18 i B 1.723 1 Junje 11 . 22 24 3.
6 {23. 22, 21. 20, 0. 18, 173 Enero | 9 rebrero]2) Marzo | 5 Maye |15 Mayo |26 Mayo 27 27. Noviemb:
1373 17:416. 15. 14, 13.12. 1i4]. ;30 | 16 3 Abril 12, 7322 2 Junio 26 274
20 | B j10.-9. 8 7. 6. 5 4 6 Febreroj 23 10 | 19 {.1:29 9 25 27.”
27 1 .3.:7% 51, #8529 38727¢ 113 2  Marzo 17 26 5 Junio 16 ) 23 27,
34 . 126. XXV 25.°24. 20| ¢ 9 J_ ) 2 Janio | 12 23 23 7.
. 173, 22. 21 20, 19, 18. 17124 Enero . |10 ’t'ebrero|28 Marzo | 6 Mayo |16 Mayo ]27 Mayo 27 28. Noviemb
16.' 15. 4. 13, 12. 11. 10} 31 17 {4 Abril 13 23 3 - Junio 26 28.
9. 8..7.-6,» 5. 4. 31.7 Febrero] 24 v 20 30. 140 _ 25 28.
3.0 41 F 29228, 27, 26] 14 3 Marzo 18 27 6 Junio 17 24 28.
XXV. 25. 24 ] e | 10 25 3 Junio | 13 24 923 98,
R T TR e e e e S T S R | T T TN A




Tab. 0.

mmm_

Tabla de las treints Letras del Ma"rtirolcxgio sigﬂiﬁtativas
de las 30 Epactas, ' |

Mo ey Pt I O 7 TN N O J) (S RN i (Y
| Epactas [ 1181 m I v | v VII Vm; X | x
Lotransighibentivisl '} ¥ m [ » |5 |q E " 1‘ T e S
Epactas XT} XTI | XIE | XIV| XV XV XV [xvin | xix | xx |
Letrassignifieativas| B | ¢ | D | E lr|F] ¢ B | M | N [P
Epactas XX XX XXX X7 x| o5 XXVIIXXVII{XXVIIIFXXI}{ x

Tabla de las Epactas y Letras del Martirologio que corresponden 4 los
Nameros de oro desde 1700 incluso, hasta e] goo escluso.

Nftmeros de ore I E 3 | S 4] 5 6 | v 8 9 | 10

JBesetes e Fxr x| sy XXV} VI | XVH [xXVi| Ix

Letras déIMartimlngiﬂ P ’ 1) 6 ‘e tp f RIp-E5pidel - | og 5
Ntimeros de oro' . | - .-'II_ 12 | 83| 14 | 15 101 17+ 18 19

Epactas AX | I |XIIXXIIH IV | XV [XXVI] vII |xvin

Letras del Martirﬂlﬂgiﬂ




| Tab, 11,
JANUARIUS. -

A ¥ . Kalendis, Januarii, ~Lund. 1.° de Enero.
Let. del Martiro. 2 b ¢ d e f g h ik
. Diaéda la Luna | 2 3 4 5 06 7 8 9 10 14
LetJ.de:l Martiro, 1| m n p q * 8 t. u A
Dias de 1a Luna 12 13 14 15' 16 17 18 19 20 21
Let. delMartml B CDE F FGHMNP
Dias de fa [una 22 2324 2%, 20 926 27 28 29 30 1.

Tab. 12. _

A XX  Pridie. Kalendis. Januarii. Luni. 31 de Diciemb.

- . Let. del Martirol. 3 b e d e 5.8 h i k.
Dias delaLuma 1213 1-4 1516 17 18 19 20 21
Let. del Martirql 1 m n- P 3. s t u A

- Dias de la Luna 22 23 24- 29 26 27 28 29 30 1

Fet del Mastiro” B.C/ D E F:F ¢ H M NP.
‘Dias de la Luna 2&31 4 5 6 6 7 8 9 10 44
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ET

_ ! ey " 'r‘f;?!_ 5?4 .f}f}"q £irhiy ity pRpus ey Mg H = : - st T . : A | | 5 { | - - 3
Tabla general de Ecua- ‘TABLA GENERAL EXTENSA DE LAS EPACTAS PARA SENALAR PERPETUAMENTE LAS LUNAS NUEVAS.
dores porloscuales sdf PR 1T A8 & SRR G e e SR S
| i
1 - 1 i . - 3.} (i ’ ! - ».
sacan todas las Epac _;_ 3 0 a8 v @' OUIN¢MmEROS DE ORO.! I e )
- tas de las 30 serie€s. % & o tatu I B e MU , . -
( A r N I 3 .-_1 - : . (s & ‘ : - L. B - Lk . .‘ 1 i
3 S B | VI HI l IV: | &W VI L— :VII l VIII l IX I 1 X | X1 l XII l;}m]: l XIV \ XV, l XVIL | XVII lxvml_x[x
. u J . » W e o WS SERIES DE LAS EPACTAS. -~ S g L "
* ,: r \ £ i aa B . L : gh & 1i .8 i . L m’ i
C 29| 9{19 Gy #' | XI&| wXrr| IIb | RIV | XXV l VI, | XVH [XXVIII|IX | XX o T foXn | XXii g 1V | XV, f XXV1{ VI
B |28} 818 ¢ B XXIX | X XXI bLar o | XIIOPXXIV E V XVI«|XXVII|SVIII: | XIX ¢ * Xipof XXIL 4 1§ | :XIV 4 25 Vi
A la7| 7|17] Adxxvigoix oy xx ¢ opae | XTeAXXmLl IVe | XV | XXVI| VH | XVIIT] XXX [0 X | XX X | XXV ] VY
| w26 6|16l ] w {XXVII| VIID| XEX % %{I %5} ki IID | XIV | XXV [, VI | XVITIXXVIIT, . IX XX 1, PO Xl XX IV
¢ s8] slisl [ ¢ | XXVI| VII| xviar| xxix | XL I edE ol XL XXV ]V NVE XXV [ * VAR XD 7 e PEXD S XXt e
RSNy | TN | Thham | TSNS t-4 L. -] Y e ' : : .
s |24] 41| § | s | XXV | VI | xvir [XXvII| 1IX ] & A O | X pxxmrl.oav | xv | Xxvi| Vi XVIL XXX | X | XX 1l
r {23] 3|/13] & r | XXIV vV XVI Ixxviifl VIII | XIX | * XI XXII II1 X1V 25 Vi XVIl (XXVII] 11X XX 1
q |22| afra| § | q | XXIII | IV XV | xxvii vir | XVIIO| xxmx| X XXI Ho| X1 | XXV | V| XVI xxvi| Vil | XIX ¥
p lat| rfrx| B p | XXII| HI | XIV | Xxv | VI | XVI[ (XXvigp IX | xx | 1 XII-|'XXnup| v F XV P XXVI| Vil | XV | XXIX
n [20] olto| & | n | XXI I | xnr | xxiv| v | XVI{XXvir] VIII | XIX | * XI | XXxXu | X1V | 25 Vi | XVil XXVII| IX
g | WY | ey | Femmry £l m,‘ R s | g ; . _ : R PR T ] i s - ST
m [19]29] 9| 7 | m§ XX I I %K lxxm- 1% XV | XXVI| VII |XVIII|XXIX X | XXI 1l Xl | XX1V V AVI Ixxviuf Vil
1 1:8l28] 8] 8 | 1] XIX ¥ x| XXIr | LI XIV X}{V.l vI | xvir [ XXVIII| IX . et ST Xl | XXII | v XV | xxvi{ Vil
ke |17]27] 7| o |’k | XVII|XXIX | X | xxp| II | XL }XXIV} V XVI [XXVIi| VII [ XIX | * X ERKIL L A RV ] g | M
o li6la6l 6l ° ti P xvin Ixxvin|] 1x | xx | ¥ | XU |xxma| Iv | Xv | XXvi| VI [ XV XXIX ) X | XX1 | q f XU fxxivi V
h [15]a5 5| & | | XVI |XXVII| VIIT | XIX | * XI | xxm| HI | XIv | XXV | VI | XVi (XXVIII} 1X | XX ] x| xxm | IV
g [14l24] 4| o | g | XV | XXVI| Vil | XVII|XXIX | & X XXI | II XI | XXIV ]| 'V AVI | axVill VI | XX ¥ Xl | XXl 11
£ li3la3 3] & | £] XIv | XXV | VI | XvI@ |XXVIID| IX XX I XII | XXIII| IV XV | XXVi| vl | XVIll | xx1X | X XX] 1
e {12|aa]l o]l © | e | XII | XXIV ]| V XVI |Xavii] VIT | XIX ¥ Xi XXIB[ 0 | XAV . | 25 Vi | XVII [XXVIII[] X XX 1
a ltrfar] o &l al xio | xxor| Iv | xXv |XXVI| VII | XVII| XXIX| X | XXI | II Xl | XXV VoL XVE ) xxvy | VI XIX ¥
¢ lrolaol of 2 - led XI | XXI0 [ IIXI°|-XIv | XXV || VI | XVII [XXVII]  1X «f XX I X1 | XX} 1V XV xxvi| VI | XVilI-| XXix
b | 9l19|29| & b X XXI 1 XIIEF | XXIV \% XVI XXVIl| VIII XIX ¥ Xl KA 111 X1V 25 Vi xVil (XXVIIT
a | 8|18la8| L4 al IX XX I X1r | xxppl Ive | xv | XXvi| vir xvifxxix | X XXl i} X | XXIV ] v XV | xxvi
P|olizlay] = [P} VI | XIX |+ XI | xxm | 11 | x1v | Xxv | vi | XVII |[XXVID X} XX Lo Xu | XXuL g XV | XXV
N | 6lx6a6| & | N| vir |xvin|xxix| X | xxr | I0 | XHI [XXIV] V| XVI [xxvii) VAL § FOR | XU XXugd S | oxivo | os
M| 5|islas| B (M) vIo| xvin [xxvin| Ix | xx | Ic| Xar |XXHrfoIv | Xv |XXvij Vi ERPAXIR L X ol XX 0 | X XY,
H | 4]14|aq HY Vv | XVI |xxvir|vor | xix | Q% [ x00 |XX00 T §XIV | XXV | VA LRVHL ERVILE Ko XX 420 0 g e f2X0H
G| 313153 C | IV XV Ixxvril vir | xvimg} xxix X XXI 11 XIIT KXIV -V XVl 1 z_i){Vll Viil XI1X x* X X X1
F | 212]22 Fl 1r | xiv | xxv | vi | xvir [XXVILl} IX XX I X1l | XXIII| 1V XV | XXVI| VI | XVl | xxix| x | xx1
E | x|i1lar E{ II XIII | XXIV]| V XVI |XXVL] VIII | XIX & XTI [ XXITq: W XV 1 25 Vi XV |xXxXVI 1x XX
D | o|ro|20 DI I Xit | xxaxrl v | Xv | xXVvi| VII | XVIII} XXI X XX1 | 1l Xl | XXV |V | XVI | xxvul Vil | x1x
: . | a1 1 .

oxopendy sof ue sewstux se] wadix anb xejousp ered soorpur sexjey sef uegidox o

, |
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Tab. 2. pum. 2.

Dias de! mes

Enero

- Febrero
Marzo
Abril
Mayo
Junio
Julio.
Agosto
Setiembre
Octubre
Nﬂt’jeﬂlbr&:
Diciembre

4

19

16
16

13

2.3 4 56 7LD 40l ASHE M5 46

Bt
{3
S
10

i1
i1

19
3,

16

Tabla de los dias del mes en que habia Némero de oro en el Calendario #ntiguo de la Iglesia,

i1
19
i1

5.

5

13

3

8

19

8
16

16

13
2

19

19
8

5
5
13
2

10
10

8
16
8
16
16

2

40

18 _

5
s.,

5.
43
13

10

18

7 |

nfﬁ

16

i 3

5

13

13

2

13
2.

& 20

10

: "_310_ _

13

2
10

13

18

15

i

10

2

20
18
P T80

19

7

18

Caidye . S

A3

15

5

4
12

12

i i

4‘ _
12

"

O

15 4
4% 4
12
12

7 5

1
9

i ;

i
i

9

g 7id 47

17

ks

¥
e ———— = e

6

i Pl . -
- -
- - -

17 48 19 20

7 5 4

12
4

12"}

{7

14

24 22 23
12

|
9
|
9
fvi-}| i9
17
17

6 14
3

3 4

)

24

i1

2%

9
17
9

17

{7

v ‘
19 1 8

11
19

g1

2% 2B
'

17 6
6 14

14 3
14 3*

19
8

8 s

6

6 . 14

T

29 30

e

14

11

11 19

46
16 5

<

11

SR



Tab. 1 4.

Letras dominicaleg qlue correspondieron -al Ciclo solar dntes
Carrecclon de IJS‘Z

! :
IiGFI’s‘BAIB DC|i3 FE [17 AG[2{ CB

2 El6¢ G0 Blixz Dl =199 X

b
3 IBMT sk WL Al T HY Tk G
] Cl8- EH2 Gli6" BI20. D |l3a W
lm_

Tab.- 15.

Letras dominicales que en el corrmnte 5% o XIX CDrrEﬁpﬂlldEIRH a
cada uno de IGS afios del Ciclo solar

Aur, nim,|

Ep

nos, | Aur. m'Im.E

P e e e s
L i




Tab. 17,

Tabla Iperpetua de las Letras dominicales.

'- ﬂﬂﬂ_
E i 400 | 200 | 300 | 400|500 | 600
700 200 | 900 | 1000 | 1100 | 1200 | 1300
| | 1400 | 1500 | 1500 | 1900 | 1600} - i
de la 1700 2200 | 2300 |2000 E]
2100 -1 2600 2700 12400 B
ERA CRISTIANA, 2500 . 3000 3100 |2800 X :
2900 3400 3500 {3200 B
| 13300 . 3600 B
"0, 23 s6 | 84 |ID C|[E DIF k|G F|A GB A
s Log Vsg les-pmop i@ = B R |G | A
2130|5818 | A B C:FD E R G
3 I8 T G A B C P E F
2 132160 |8 |[F EG FA GB AL ED (E
g F33el6t 1589 D E | B il G A B ¢
5 1347162 V90,1 C D E | F | G A 4B
7 |.3%5.-1-63 -}-94 Bl D E.jaB G A
g | 36 |64 |92 |A GB AC BID Clg Ll E|G
o 137,165 |93} 1iF e e B cC1 D
10 | 38 |66 |94 | E F G A B C -}
14139 467} 95:.}.-D B DU Y o S W W S S
2 | 40 .68 | 96 |C BID ClE DlF ElG FIA G|B
X 43 1 44169 | 9T 1A B - C D E F 1 G
4 142 170 198 | G & 1 B C.lD,lE | F
421 43§ ML 9V PNES 176G A B C D E
T . e wd i e PR B GFifre=G B AC <-BiD = €
(7oL 73 L e G ) ki et e v ] 7 v B
g tag Ll 2ol B G D E | F G A
19 {47 75| - A B C D 1D E G
20 | 48 | 76 G. BIAT GIB. . ACi« Bl i ClE.. DIE K
PYRCLTR R o~ e T I git{la v[-B Pcil.D
99 150! 78] <@ |2iD K §-E G ATl B |l €
931 51 179 C D E F G A B

|
(o
%
oo
|
Talx
ey
o
6 b o
> 5 O
o o
oG




)

Tab. 18.
Tabla de que se deducen las fiestas movlhles desde 1 824

hasta 1893.
Letra I “ Letra’ | - I
Aiios, Epactas, | Pasena, |[Aiios, Epactas, | | Pascua,
doniinical, # dominical, |
1824 | D C| = 18 Abril | 1859 B | XXVI |24 Abril
25 B 3 Abril 60 | A G VII | 8 Abril
26 A XXII 26 Marzo 61 F XVIII 34 Marzo
27 G III 15 Abril 62 E % 20 Abril
28 | F El XIV 3 Abril 63 D - 1X1 5 Abril
{ _ 1 { '
‘1329 D . XXV | 19 Marzo i 1364 NG i el |27 Marzo
30 G VI 14 Abril ' A 111 16 Abril
310 B § xvm 13 e 1 G X1V | 4 ‘Al
32 | A G | XXVIII | 22 Abril F XXV 24 Abril -
33 F I IX L 7 Abril E D VI 42 Abril
1834 E | XX |30 Marzo ! 1869 c XVII | 98 Marzo
35 D | RN 19 Abril 70 B | XXVIIIL | 17 Abeil
36 ] € B XII 3 Abril 71 A IX 1 9 Abril
37 { A XXIII 26 Marzo 2 |G F - XX 31 Marzo
38 i 1V 15 Abril 73 E . I | 13 Abril
1839 ! F XV 31 Marzo ‘ 1874 D XI1 5 Abril i
410 | E D XXVI 19 Abril 75 C XXIII 28 Marzo
41 C -~ VII 14 Abril 6 1B A LV : 16 Abril
42 B XVIII 27 Marzo 77 G XV 1 Abril :
43 A - 16 Abril 78 | F XXVI | 24 Abril
% R b s |
1844 | & F i XI 7 Abril § 4879 E A 13 A]Jnl |
45 E XXII 23 Marzo 3{} D G XVIII 28 Marzo
- 46 D 11X 12 Alril B " 1? Abhril
47 G X1V 4 Abril A 1K 9 Abwil
43 | B A XXV 23 Abril (r XXII 25 Marzo
20 £ l laid
4849 | VI 8 Abril 4334 F E 111 13 Abril
50 F XVII 31 Marzo D 4 XIV 5 Abril
1.t B XXVIII { 20 Abril C XXV '}"' Abril
521D IX 1 44 Abril B Vi 40 Abril
53 B XX 27 May ‘20 ] A G XVII | 4 Abrtl
1854 A J I 146 Abril iiSBQ F | XXVIII | 24 Abril
55 (x XIT 8 Abril E IX 6 Abyil
5 | F E XXIII 23 Marzo D XX x 29 Marzo
57 D1 avior oA G wiBidal 1 17 Abril
58 C XV 4 Abril 94 A ’ XII 2 Abril

e



. | Tab. 19.
TABLA PERPETUA PASCUAL ANTIGUA

: I . : XA L

Domini~-
Tablas Domingo _ cas ‘des- | Primera
antiguas | Niumere Teteado-| de sep- | Miérco- , |Ascen~{Pente-]. pues de dﬂmmlm
do’la | de Oro, | minieal, | tuagési- | les de Pascua. | sion. | costés. | Gorpus. |pentecos-| .
Pascua '- ma, | ceniza, | tés hasta auivmnta.
' e | , . |eladvien~
! ' ' | to.
16 Enero, |Febrero. Mm z0. | Abril. | Mayo. "'rflaj,ru Noviemb,
4 5 D b g Gl 22 30 10 21 28 29
9. h B 19 5 23 { Mayo 14 22 28 30
R AN TR i) 20 b 24 2 12 23 28 |4 Diciem.
4 2§ i R 25 {ak o 13 13 24 28 2
5 . A 22 8 26 4 14 23 23 3
e | a0 i+ iegl o]|28 9 97 5 15 2% | 27 |27Nov. ¥ .
7 | C 24 10 28 6 16 9y 3 271 128
8 18 . D 25 11 29 7 17 - 28 27 29
9 7 E 26 12 300 | 8 18 29, 27 30
10 F 277 l 13 34 9 19 30 27 { Diciem,
1 5 . G 28 14 4 Abril. § 10 20 3 27 r Y2 A
12 4 A 29 15 2 M 21 { Junio 27 3
13 - B 30 16 3 4% bl 22 [ 2 .26 27 Nov.
14 12 L 34 47 4t 1 43 23 3 26 J.1.28 _
5 Ha-l D i Febrer.| 18 5 14 24 4 26 29
16 s AR R 19 .. B 15 25 5 1+ 26 30
17 9. |k 3 20 7 46 26 6 96 |4 Diciem. §
{8 G i R 8 47 l 27 7 26 2
19 17 ‘A 5 22 s 18 28 8 28 p 3
20 6 B b 23 10 19 29 9 < %5 27 Nov.
24 G- 7 24 14 20 <11 MR e 3 DA 1 AR,y 1)
2% 14 D 8 25 12 24 34 4 9125 29
23 3 { i 9 26 13 22 11 Junio. 12 I 25 30
94 F 10 27= 14 23 2 13 25 {4 Diciem.
25 i1 G 14 28 15 24 3 14 25 > 2
96 A 12 |4 Marzo 16 ! 25 4 15 s LR A
97 19 B 13 2 47 26 w0 16 24 27 Norv,
28 8. G 14 3 18 27 6 47 . 24 28
29 D 15 4 19 28 7 48 24 o
30 E 16 5 20 29 8 +49 24 30
34 i B8 47 6 24 30 9 20 24 |1 Diciem.
39 ' G 18 7 22 34 10 24 24 2
33 L. A 19 8 23 { Junio 4. e 24 24 3
34 B 20 9 24 | 2 12 23 23 . |27 Nov
35 G 21 10 25 3 o b 23 28

Tabla perpetua de las epactas por Ios T_'cuaclores.

Desde Hasta
incluso escluso  Ecuadores
D 1600 - 17060 - 60 40 20
C 1700 1900 29 9 19
B 1900 2200 28 8 18
A 2200 2300 27 7 {7
-y 2300 2400 - 26 6 16
A 2400 L c250000 2T 7 A7 #_
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